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hogy ban még biró Romániában. A te- 

mesoári tábla kötelezte a CFR igazgató- 

ságát, hogy azt az öt magyar pasatast, 

akiket a román nyelo nemtudása ürü- 

gyén elbocsátott, helyezze vissza állá- 

sába. : 
Éz az itélet nemcsak ártatlan és üldö- 

zőtt emberek számára szolgáltatott igaz- 

ság, hanem lesujtó és megbélyegző kár- 

hoztatása annak a rendszernek is, mely 

a törpényesség és emberiesség szémpont- 

jai helyett a hatalmaskodás és előitélet 
duroa eszközeivpel dolgozik. ' 
Az itélet indokolása tömören és ptlasz- 

tikusan domboritja ki a sástittanzgatósák 
bünét: a véglepesíteti tisztoiselőket csak 

fegyelmi uton lehetett polna elbocsátani. 

Az őt oasutas tehát elégtételt kapott a 
biróságtól és talán npissza is helyczik 
őket állásukba (mert birói itélet és an- 

nak respektálása ép oly szorosan össze- 

tartozó fogalmak, mint a törvényesség 
parancsa és az önkényes elbocsátás), de 

mi lesz a többezer más oasutassal, aki- 
ket szintén jogtalanul és embert2elenül 
dobtak ki az állásukból, de akik, akár 
alaki, akár anyagi okokból nem fordul- 
hatnak a birósághoz, s ma, hosszu és ér- 
demes szolgálat után, a legnagyobb nél- 
külözések közt sinylődnek? 
Mi lesz ezekkel s mi lesz a rendszer- 

rel, mely arra kényszeriti a vasut alkal- 
mazottait, hogy legszentebb életjogukat a 
biróság utján védjék meg, holott embe- 

reit, azok munkáját, egzisztenciáját el- 
sősorban magának a basutaak kellene 
megbédenie? 
Micsoda érzéseket támaszz a CFk 
ilyen perrel megtámadott és biróilag el- 
itélt magatartása az alkalmzazottak száz- 
ezreiben s micsoda erőt, tekintélyt, tisz- 
teletet biztosit az egy intézménynek, ha 
nyilbánosan az igazságszolgáltatás madas 
óruma süti rá a törpényeltenes és embe- 
riellen eljárás bélyegét? 

Vagy a oasuligazgatóségnak elemt 
szükséglete ez a sobiniszta emberoadá- 
szat, kihajszolása menedékodujukból a 
pontos, kel 
aerőknek azon az egvyetlen álnok és 

kegyetlen jogcimen, hogy nem tudnak 
jól románul? : 

1 temesoári tábla ezt az indokot nem 
találta elfogadhatónak s azért is helyez- 
tette pissza állásába az öt vasutast (akik- 
ről egyébként az is kitünt hogy jól tud- 
nak románul, ami az igazgatóság eljárá- 
sát még sulyosabbá és sötlétebbé teszi). 
e nem találja elfogadhatónak a román- 

ság erkölcsi közérzülete sem, mely edy- 

részt a pasut emberettől nem nyelvtu- 
ást, hanem szakértelmet, szorsalmat, 
megbizhatóságot köbetal, másrészt, mint 
éppen Vajda Sándor egy tegnapi nyilat- 
ozatában hangsulyozta, a aelp erősza- 

ása többet árt a román ügynek, mint 
mennyi hasznot párnak tőle. 
bőliz almarasztalt pasutigazzatóság eb- 
ko az itéletből arra is utalást kapott, 
tölie hipatását másmódon törekedjék be- 
i s érdekeit más módon megvéde- 

ne ozza rendbe a szénáját és tegye a 
pasutat tisztápá, pontossá, kényelméssé. 
ulugateurópainá, Ebben a magyar pas- 

masok hü és lelkes munkatársai lesznek 
nea akkor is, ha csak törik a román 

tellbet, Egy jó nagyar pasutas fogya- 
mi nyelotudással többet ér a CUR-nek, 
száz olyan protekciós alkalmazott, 

nek minden kipálósága, hogy pompá- 
zél románul. 

kiismeretes, kifogástalan mun- 

november 2 

Főszerkesztő 

Sze'e Béla dr. 
252. szám 

XXXVII. évtotvam 

AMarmorosch-bankbetétesei 
szervezkedő gyülést tartottak Bukarestben 

A gyülés uilán lüniető ielvonulási rendeziek Bukarestiben,
 

amelynek a rendőrség velei véget 

Bukarest, október 31. 
Tegnap délután hatórakor a Marmo- 

rosoh-bankház fővárosi betétesei gyülés- 
re ültek össze, hogy megbeszéljék a 
bankkal szemben követendő magatavtá- 
sukat. gyülésen izgatott felszólalások 
hangzottak el, ugy, hogy az egyik főbe- 
tétes, Preis gyáros, kénytelen volt figyel- 
meztetni a betétessket arra, hogy ezzel a 
szenvedélyes viselkedésükkel nem érik 
el a kivánt célt és sokkal helyesebben te- 

szik, ha megőrzik higgadtságukat és ösz- 

London, október 31. 

Ha Laval francia miniszterelnök várva- 
várt washingtoni látogatása nem is hoz- 

ta meg azokat a kézzelfogható eredmé- 

nyeket, amelyet a fegyverkezési őrület 

kényszerképzetei és a gazdasági válság 

malomkövei között morzsolódó Európa 

biztosra vett. teljesen eredménytelennek 

mégsem nevezheljük ezt a gyászos dip- 

lomáciai találkozást. Hiszen igaz az, hogy 

a merev Írancia álláspontot sehogysem 

sikerült hozzáhangolni ahhoz az elgondo- 

láshoz, amely ma Amerika pénzügyi és 

külpolitikai céljait megszabják s Borah 

szenátor hiába lejtegette az európai dip- 

lomácia még legmértékadóbb tényező- 

jének, hogy mit kellene tenni a világ- 

válság enyhitésére. A hiápavaló argu- 

mentálásnak eredménye mégis volt, igaz, 

hogy előre negatt. d 
örömmel és némi kajánsággal siet elköny- 

velni a nagyhatalmak közvéleményének 

hangulatát irányitó világsajtó. 

Laval washingtoni tartózkodásával egy- 

időben hangzott el a fasciszta pártok ná- 

polyi nagygyülésén Mussolini olasz mi- 

niszterelnök hatalmas beszéde is, amely 

a fascizmus eredményeinek ösz 

szefoglalásában igen határozot- 

t(an és leplezetlen őszinteséggel 
mondott itéletet a békeszerző- 

dóésekben rejlő nagy gazdasági 

veszedelmekről. Mussolini be- 

szédének természetesen órási 

visszhangja támadt a francia sajtóban, a 

mely egy ujabb világösszeomlás küszöbén 

is még mindig csa a francia érdekek 

szemüvegén keresztül képes a világgazda- 

ság és világpolitika egymással szinte szét- 

választhatatlanul összekuszálódatt 

kérdéseiről véleményt formálni. 

Tehát Borah szenátor álláspontja a bé- 

keszerződések reviziója mellett és Mus- 

solini nápolyi beszéde az a két alapkő, a 

melyre alapitva most a világsajtó legte- 

kintélyesebb lapjai egy uij világpolitikai 

hangulatváltozás bekövetkeztét bejelen- 

tik. 
A Saturday Rewiew például leszögezi, 
hogy Borah és Mussolini beszéde feltü- 

nően hasonlit egymásra s megállapitásaik 

és elgondolásaik a jövőt illetőleg azonos 

megfontolások eredményei. 

A tekintélyes angol lap nem sok iót jó- 

sol annak a merevségnek. amellyel 

Franciaország egy egész bajban vergő- 

dő világgal szembehelyezkedik. 

e ezt a keveset is 

nagy 

szetartanak. 
Hogszas vita után határozati javaslatot 

fogadtak el, amelyben kimondották, 

hogy 

1. megszerbezik a banknak az or- 

szágban lébő tizenkétezer betétesét és 

ezekből bezetőséget oválasztanak, amely 

betétesek érdekeit védeni lesz hioa- 

tott, 

2. hogy nopember elsején nyilpános 

gvyülést lartanak, amelyen a bank hely- 

— Ha Franciaország továbbra is ellenzi ! 

a lefegyverzést - irja a Saturday Rewi- 
ew - és 

ha továbbra is gátakat emel a háborus 

adósságok és a békeszerződések revizi- 

ója elé, akkor olyan erőket hiv ki ön- 

maga ellen, amelyekkel majd nem fog 
tudni megbirkózni. 

Ez az ut azonban odavezet, hogy a világ 
végre visszatér a realitásokhoz. 
X Spektator cimü tekintélyes angol 

szemle is hasonlóan erős szókimondással 

J mond véleményt Laval washingtoni nutjá- 
Á cikkiró 

az 
nak negativ eredményeiről. 

szerint lassanként felszinre kerül az 
igazság, hogy 

nemcsak a leszerelés, a ióvátételek és a 

háborus adósságok kérdése függenek 

össze elválaszthatatlanul, hanem a bé- 

keszerződések reviziója is. 

Bizonyos európai határokat lehet is, de 

kell is módosiítani kölcsönös megegyezés- 

sel, amelyet tapintatos külföldi nvomás 

is elősegithet. Kétségtelen, — irja a Spek- 

tator - hogy a határok kiigazitásáért bi- 

zonyos ellenszolgáltatást is követelhetnek 

az érdekelt államok amit szivesen meg is 
adnak majd a másik oldalról. 

A Weekend leplezetlen rosszmájuság- 

gal irja meg, hogy Laval wa ngtoni 
utjának egyetlen eredménye nem más, 

mint – Borah szenátor ismerete- nvifat 

kozata és állásfoglalása a békeszerződé- 

sek revizióiáról és a ióvátételi adósságok 

eltörléséről. Ez a nyilatkozat jelzi Ameri- 

ka külpolitikai célkitüzéseinek ui irá- 

nyát. amely mindig jobban és jobban 

közeledik az angol állásnonthoz, ha nem 

is felel meg a francia diplomácia szája- 
izének. : : 

Árra a felhördülésre, amellyel a fran- 

cia sajtó Mussolini nápolyi nagy beszé- 

dével reagált, most az olasz lapok é 

feltárják az olaszországi közhangulatot. 
amely éppen elég messze elkanyarodott 

a régi szövetséges érdekein k szolgálatá- 
tól. A Giornale dltalia példarl igy polé- 

mizál a francia sajtóval, amely még is 
megközelithetetlen tabunak véli a párte- 

körüli békeszerződések rendetkezéseit: 
- A fÍrancia sajtó ugy látszik,. nem 

veszi észre, hogy a békereviziá már fa- 
lyamatban is van! Minthogy a viláz elő- 
re halad, képtelenség kizárni a békoszer- 
ződések és a jóvátételek revizióiának 
kérdését a haladás uttából. Nem Muecso- 
lini az, aki uj kataklizmába valéó zuha- 

zetépel ujólag és a legszélesebb medem 
ben foglalkozni kipánnak. 
A gyülés után este hétórakor a fővá- 

rosi betétesek jelentős része a Marmo, 

rosch-bank székháza elé ponult és ot 

tüntetett a bank, elsősorban pedig Blank 

Árisztid ellen, akiről sulyos kifakadásob 
hangzottak el. A tüntetés elfajulással fe 

nyegetett és ezért sietve a helyszinre hiv, 

ták a rendőrséget, amelv a bank előtt 

térséget rövidesen megtisztitotta az izga 

tott betétesektől. 

ezetcessveössesseseseesöreesseEöEeesesEETB ascosoosooB 
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nással fenyegeti Eurónát, amint azt a 
: kgurhal beállítja, hanem épben ellenkező 

eg, azok az államok, amelyek kétségbe 
lenül fenn nem tartható formák köozött 
akarnak megkövesedni. 

És Amerika, amely Borah szenátot 

nyilatkozataival elindította ezt a szinte 
hihetetlennek látszó hangulatváltozást a 
világpolitikában, milyen hurokat penget 
Laval elutazása után? Nos, Asnerike ál. 

láspontja semmit sem változott e né 
hány nap alatt, sőt még inkább megerőet 

dött. Ezt jelzi az a beszéd, amelyet Fad. 

den, a Fehérház valutabizottságának 
elnöke mondott el az Ll Mirában tarto 

népgyülésen. A beszéd lényegének kövie 

összegezése mindössze ennyi: Amerika 

semmi eselre se nyujtson segitséget a bé. 
keszerződések fenntartásához! 

A washingtoni kormány egyébként bt- 
vatalosan közölte a Nénszövetséz főtit. 

kárságával, hogy Amerika hozzájárult 

az egyéves fegyverkezési szünet tervéhez, 
essezsessesemsememöesvösösssl 

LUPU dr. 
királyi kihallgatást 

kért 

Bukarest, október 31. 

Lupu dr. kihallgatást kért és kapott 
a királytól. Az audiencia idejét az ud. 
vari marsalli hivatal szerdára, novembes 
4-re tüzte ki. 
Lupu doktor ismertetni fogja a királ 

előtt a maga és pártja álláspontját az 
ország gazdasági szanálásaval kapcsolat 
ban. A belpolitikai megoldást csak kon. 
centrációs kormány formájában tudja oel. 
képzelni. 

HNivatalos értesités 
a postatakarék 
müködéséről 

Bukarest, október 31. 
Hivatalosan köztik, hogy november 12. 

től kezdődőleg a romániai póstafiókol 
megkezdik a takarókbotétek kezelését 
November elsejétől tehát bárhol bármo 
lyik póstaf ók köteles lesz takarékbetó 
teket elfogadni, – ha lesznek jelentke 

zők



PELLAGRA: 
AZ UJ NYOMOR ŐSI RÉME 
Egy bperegség, melytől megőrülnek az emberek, 

s melynek csak egy móáódja van: 

Bukarest, október 31. 
A pábaszemes német orvos – akivel a 

Calea Victonia forgatagában akadtam 
össze - a ezemem közé nevetett, ami- 
kor bevallottam, hogy idáig sejtelmem 
sem volt arról, hogy Románia a pellagra 
hazája és ilyenkor ősszel a világ minden 
részéből ideérkező orvosok, a pellagra 
tanulmányozása céljából adnak egymás- 
nak találkozót a román fővárosban. 

Hát tényleg nem tudta - mondta 
ez a német orvos -, hogy Románia tart- 
ja a oilágrekordot a pellagrás betegek 
számával? Hogy 

a háboru előtti kis Romániában száz- 
ezer pellagrás beteget mutattak ki és 
hogy a megnagyobbodott, rengeteg vál- 
ságon keresztül ment mai nagy 
niában kétszer pagy háromszor ennyi 
pellagrás beteget lehetne felkutatni a 
nyomorba sülyedt faloakban ... 

A német orvos hitetlenül csóválta a 
fejét. A zsebei telve voltak jegyzetek- 
kel, brosurákkal, fényképffelvételekkel. 
Most érkezett pissza a vakaresti fegyház 
tőszomszédságában felépült hatalmas el- 
megyógyintézetből, ahol az utolsó stá- 
dimban lévő pellagrás betegeket őrzik, 
akiket 

ez a misztikus betegség a szó szoros 
ártelmében dühöngő örüllekké változ- 
tatott 

és akiket most ott őriznek az elmekórház 
gondosan lezárt celláiban, mert ez a be- 
tegség az utolsó stádiumában megőrjiti, 
elmebajossá teszi az embert és mintha a 
bibliai átok teljesedne be rajtuk, kiégelt 

szemmael, bomlott aggyal, csontoázzá so- 
pányodoa oárják a oégiléletet. 

VESZEDELMESEBB, MINT A 
KOLERA t. 

– DÖtven évvel ezelőtt fedezték fel Ro- 
mániában az első pallagrás beteget — 
mondták az egészségügyi minisztérium- 
ban, ahol erről a misztikus betegségről 
információkat kértünk - a régi elmekór- 
házba behoztak néhány csontiz lesová- 
nyodott moldovai parasztot. Titokzatos 
elmebaj, igy szólt a diagnózis és 

általános megdöbbenést keltett az a 
tény, hogy ezek a furcsa elmebajban 
megbetegedett parasztok egymásután, 
menthetetlenül elpusztultak. : 
Csak később, amikor az ország-külön- 

böző részeiből egymásután kerültek a 
központi elmekórház osztályaiba ilyen 
„titokzatos" elmebetegek, jöttek rá, hogy 
ezek a szerencsétlen parasztok tulajdon- 
képpen utolsó stádiumban levő pellegrá- 
ban szenvedtek. Negyven évvel ezelőtt 
számolták először meg az országban ta- 
lálható pellegrásokat és kiderüt. hogy 
közel tizezer ilyen beteg került a nyil- 
vántartásba. 
Tiz épvobel később már ötször ennyi, 
tehát ötvenezer pellagrás beteget ta- 

dáltak a kis"Romántita terütetén. 
Amikor ez a statisztikai adat nyilvános- 
ságra került, eszméltek rá első izben, 
hogy ez az alattomos, szinte alig ismert 
betegség a legirtózatosabb kolera-jár- 
ványnál is megdöbbentőbb mértőkben 
pusztitja az ország lakosságát. A parla- 
mentben kétségbeesett hangu interpellá- 
ciók hangzottak el: 
– Nem igaz – kiáltotta a miniszteri 

padsor felé Thoma Jonescu egyetemi ta- 
nár – nem ötbvenezer pellagrás beteg 
pan az országban, hanem ennek a há- 
romszorosa ! Sikerült megbizható adato- 
kat szereznem a faloakoan szennbedő pel- 
tagrások számáról és 

itt a parlament szine előtt áltitom, hogy 
több mint százötbenezer pellagrás be- 
teg létezését jelentették az egészség- 
ügyi minisztériumnak.. 
Könnyen elképzelhető, hogy milyen 
mélységes megdöbbenést váltott ki ez a 
gyászos leleplezés. Ez harminc évvel ez- 

Ha utazni akar, miért futkos Ön 100 
felé, amikor egy utban 

ARONSOIIN 
menetlegvirodájáhan 

a főtéren megszerezbett utlevelét, 

vizumot, vasuti jegyet, kedvezménye- 

ket, vásárigazoiványokat, utletráso- 

kat és valutát. 

aAL 

mátorunk – mé 

omá- 

az emberies éler 
— 

előtt történt... 
És azóta? T 
Alig történt valami 

tomosan pusztitó nyavalya 
Az ország minden részében ma is ezer- 
számra találnak pellagrás betegeket. A 
sorozatos éhinség által : : 

besz- 
vannak 

a leirhatatlan nyomorba jutott 
szarábiai faloak szinte telbe 
pellagrás betegekkel, 

de nemcsak Besszarábiában, hanem a 
Regátban, sőt az észak-erdélyi falvakban 
is rengeteg pellagrás néz szembe a két- 
ségbeejtő soresal. 
– Pár ébvbvel ezelőtt - folytatta infor- 

az polt az általánosan 
kialakult nézet, hogy a pellagrit a rom- 
lott kukorica mértéktelen fogyasztása 
okozza, ugyanis megfigyelték. hogy fő- 
leg azokon a vidékeken ütötte fel a pel- 
lagra a fejét, ahol a lakosság főleg ku- 
koricánal fáplálkozik. Éoeken keresztül 
pizsgálgatták górcső alatt a romlott ku- 
koricát azzal a céllal, hogy megtalál ják 
a pellagra kórokozó bacillusat. De ma 
már mindenki tisztában ban azzal. hogy 
a pellagra nem más, mint az ébeken át 
rosszul és hiányosan táplált emberi test 
végső halálsikoltása. : 
Ez az egyetlen betegség, amelyet kez- 
deti stádiumban nem injekciókkal és 

Alfonz exkirályt és a diktatorikus 
kormány tagjait felelősségre vonják 

A epanyol köztársasági kormányaren- 
deletet adott ki ,amely kimondja, hogy 
saz államu tisztoiselők-szánút - aniár 
elsején 50 százalékkal csökkentik. 

Akik önként jelentkeznek, 20 évi szolgá- 

vozásra. Az állásban visszamaradt tiszt- 

Déva, október 31. 
A dévai törvényszék a lupényi mun- 

kások nagy bünpörében pénteken cste fé 
nyole órakor 
osztatlan meglepetést keltett, A biróság 
ugyanis a két elsőrendü vádlottat, Mun- 
teanut és Buciumant felmentette, mig a 
munkásvádlottakat magánosok és ható- 
ságok ellen elkövetett erőszak bünében 
találta vétkeseknek s ennek a paragra- 
fusnak az alapján osztotta ki közöttük a 
15 nap és hat hónap közötti bünteté- 
seket. 
A legeulyosabb büntetést Voisic Félix 

munkás kapta: 6 hónapi fogház és ezer 
lej pénzbüntetés. Utána Nicoara Lázár 
következik öt hónapi fogházzal és 500 

ezescsvösé 

London, október '41. 
A Federal Reseroe Board megbizottiai- 

nak tegnapi ülése után az angol pénz- 
piacon olyan hirek terjedtek el, hogy 
Amerika meghosszabbitja az angol és né- 
met kölcsönöket. Az amerikai pénzpia- 
con a helyzet a Federal Reserve Board 
jelentése szerint lényegesen enyhült, amit 
igazol az is, hogy a nyár óta először 
csökkent a bankjegyforgalom. Ez a kö- 
rülmény pénzügyi : 
rint a pénzátutalások csokkenéset is ie- 
enti. 
Egy másik londoni jelentés szerint az 

angol augusztus elején a német or- 
szági pénzügyi válság miatt kénytelen 
volt ugy a francia banktól, mint az ame- 

e rettenetes alat- 
leküzdésére. 

örök véleménye sze- 

egyik vezető orvosával, 

orovosságokkal kell gyógyitani, a bete- 
get nem kell kórházi ágyba fektetni 
és diétára fogni - hanem bőséges étel- 
lel, tejjel, hussal, friss kenyérrel pár 
hét alatt szinte csodálatos gyógyitási 
eredményt lehet elérni a kezdeti stádi- 
umban levő betegnél. 
Babes professzor volt az első, aki a 

pellagra kórokozójaként a nyomort ne- 
vezte meg és éveken keresztül minden 
konferencián a pellagráról, mint egyik 
legveszélyesebb szociális betegségről tett 
emlitést. Babes professzor mar évekkel 
ezelőtt követelte, kogy 

a lepra táborok mintájára külön pel- 
lagra-telepeket kell felállitani, ahol 

képzett oroosok pezetésépel a tömege- 
sen odahelyezett pellagrásokat 
kell menteni a biztos pusztulástól. 

hiszen a pellagrát az első etádiumban 
csak alig lehet felismerni és éppen ez 

meg 

teszi annyira veszélyessé ezt a rettene- 
betegség második stá- 

diumában apró ótvarszerü kiütések le- 
tes betegséget. A 

pik el a beteg testét és ekkor már mim- 
den nap várható a betegség harmadik, 

utolsó etádiuma, amikor a beteg meg- 
őrül. 

Beszéltünk a bukaresti elmekórház 
aki elmondta, 

hogy 

viselők fizetését 20 százalékkal csökken- 
teni fogjákk. 
A madridi ügyészseégen 

azok a vádiratok, amelyek alapján 
'4lfonz exkirályt és a liktatórikus kor-- 
maány 20 miniszterét a köztársasági 

lat után 100, kevesebb szolgálati idővel 
80 százalék nyugdijat kapnak. A többie- 
ket kényezeritik a szolgálatból való tá- de Rivera-kormány 
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hirdette ki az itéletet, amely 
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kormány felelősségre fogja bonni, 
A vádiratok szerint Alfonz és a Primo 

tagjait hazaárulás 
miatt állitják biróság ele. 

Az AAAAAAAAAAAAza AAAAAMAAAAMAAAAAAAAAAAAAMA AAAAAAALAA 

A két elsőrendü vádlonat felmenienék, 
a vádloft munkások nagy reszéi elitéhnék 

lej pénzbüntetéssel. 

Huszonkét oádlottat egyenkint 3-53 
hónapi, hat vádlottat :a-1 hónapi és 
11 vádlottat 15–15 napi fogházzal, il- 
letbe elzárssal sujtott a biróság 

A két felmentett elsőrendü vádlottal 
ogyütt a biróság büncselekmény hiánya 
clmén összesen 11 vádlottat mentett föl. 
Az elitélteket fejenkint 650 lej eljárási 
költség és a tanuzási dijak megtéritésére 
kötelezték. : 
Az ügyész Munteanu fölmentésével 

szemben felebbezéssel élt, egyébként az 
itéletben megnyugodott. AÁlmasan dr. vé- 
dőügyvéd az elitéltek nevében a bünös- 
ség megállapitása miatt ált felebbezéssel. 

eececsséesese .ozeoTEGoSSSSeSEEG 

Amerika meghosszabbitja 
a némtt és anóoi kölcsönökct 

Jelentések a pénzpiacról 

rikai Federal Reserve BPanktól egyenkint 
25-25 millió fontos kölcsönt felvenni. A 
két bank most az angol bank kérésére 
ugy döntött, hogy amennyiben az angol 
bank 10-10 milliót törleszt a kölcsönök- 
ből, a maradékra háromhapi halasztást 
adnak. Az angol bank ennek értelmében 
gondoskodott arról, hogy 15 millio font 
értékü aranyrudat eladjanak, mert tar- 
tozását illetékes valutákban akarja fi- 
zetni. : 
A Daily Telegrapk jelentése szerint az 

angol pénzügyi szakértők egvséges bi- 
rodalmi valuta megteremtésének iehető- 
ségeit tanulmnáyozzák. Ehez a valutához 
idővel csatlakoznának azok az államok 
is, amelyek az aranystandardról fetértek. 

pesseégu 

sen, még a tél 

A pellagra betegség szezonja ok: 
fötziprilisig tari E hét kónap a 
minde eszterdében keltünőer mtegz,. 

rodik a pellagrás betegállo 
minden kórházb a vélt bó nány ! 

és ez érthető is, mivel a téli hbónapokb, 
a n omorgó falusi lakosság sokkal gyen 
gébben étkezik, mint a nyári hónapok. 
ban. Vannak vidékek, ahol a végső nyo. 
morba eülyedt falusiak Róna pezána 
nem jutnak friss hushoz és az egyönteti 
legtöbbnyire kukoricatisztből készti 
táplálék résies felőrli az ellenálló k. 

A pellagra-veszély az idén sokka 
áyebb, mint bármely más ézben 

hiszen a gazdasági nyomor mélypontjá 
érkezett el a falu és ha a kormány főj 
a kukoricát jogyasztól vidékeken sürgő. 

állta előtt uem álli tel 
népkonyhákat, akkor tavaszig telve lesz. 
nek a kórházak frissen megbetegede 
pellagrásokkal. Szinte nem is kellen, 
mást tenni, mint az illetékes hatóságol. 
nak kikeresni azt a harminc év előtt ki. 
adott belügyminisztériumi körlevelet, 
mely a parlamenti pellagra-leleplezé, 
után látott napvilágot. 

... áprilistől -szeptemberig azokban , 
faloakban, ahol betegek vannak, a pri. 
mária köteles minden pellagrás részén 
vasárnap délben ebédet készittetni. 4z 
ebéd: egy tányér sapanyu lebes, ne. 
gyedkilő hus és egy kiló Íriss kenyé, 
Abban az esetben, ha a basárna 
beesik bőjtnappal, akkor a pellaga 
sok számára készitett menü a követke. 
ző lesz: sapanyu lebes, rizs pagy bab. 
főzelék, egy sült hal és egy kiló ke. 
nyér... 
A belügyminisztérium harminc évvel 

ezelőtt adta ki ezt a körlevelet és egye. 
nesen szenzációs, hogy abban az időben, 
amikor a pellagra gyógyitásáról még 
csak nagyon kevés gyakorlati tapaszta. 
lattal rendelkeztek, mégis ilyen prakti. 
kus „gyógyszert" irtak elő a szerencsét. 
lenek számára. 

Farkas Atadár. 

aa AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMA 

50 százalékkal csökkentik a spanyol 
tisztviselők számát 

Madrid, október 31. 

A Berkovici-bankház 
hitelezői eliogadták a kény- 
szeregyezségi eljárást 

Bukarest, október 31f.. 
A Berkovici-bankház h telezői pénte. 

ken ülést tartottak és hozzájárultak a 
bank által kért kényszeregyezségi eljá- 
ráshoz. 

oz00 
BRASSÓ. Telefon 45. 

ú 

Szombat és vasárnap 

EDGAR VALLACE re- 
génye nyomán, a néme' 
ülmipar büszkesége 

10 nagy német stárral, CARL LAMAC 

rendezésében, a vitá legnagyobb 90 

nosztevöjének tilmrevithüntigyi drámála 

„ZINKERT megnevező kisorsolásokat 
szombat és vasárnan is folytatjuk 

szomsaroNn 
délután 3 és éjjel 11 órakor 

FERFIEST 
Kizárólad csak fértiaknak 

Egy film, amit nők még külön előadásban 
sem nézhetnek meg. 

„ADID MAPOLI, 
Olaszország mesebeli szépsége filmen 

NÖVEMTBBI 2 

egy. 

VASÁRNAP délelőtt 11 órakor MATNÉ 

-
 



fontos értekeztet a munkaiis 

Bukarest, október 31. 
munkaügyi minisztériumban ma, 

fávott munkaügyi inspektorok 

egkezdték a munkanélküliek segélye- 
zésének, országos megszerbezésére po- 

kozó tárgyalásokat. nilekezleten Banu dr., a munkaügyi 

minisztérium vezé
rtitkára elnökölt,

. 

Banu felhivta a behivot
t inspektorokat, 

hogy mindenekelőtt készitsenek pontos 

AAAAAAA 

ton az ország minden részéből be- 

minisztériumban 

kimutatásokat a munkanélküliekről, le- 
hetőleg szakmák szerint. Szükségesnek 
tartja azt is, hogy minden egyes esetben 
jelöljék meg a munkanélküliség okát ts. 
Azután bejelentette Banu, hogy a mun- 

kaügyi minisztériumnak már is nagyobb 
beszek áll a rendelkezésére abból a cél- 
ból, hogy a munkanélküliek téli ellátá- 
sáról gondoskodjék. Ez az összeg allan- 
dóan gyarapodni fog, mert az nj petro- 
leumtörvény külön taxát rótt ki az el- 

et 

A TEMESVÁRI RENDŐRSÉG, VAGY: 

A LÁP 

Országosan megszervezik 
amunkanélkülieksegélyezését 
Pontos kimutatás készül a munkanélküliekről és a munkanélkűliség okairó! 

adásra kerülő petroleumra és az ebből 
befolyó jövedelem is a munkanélküliek 
segélyezésére forditódik. Véleménye seze- 
rint két dologról kell föltétlenül gondos- 
kodnia intézményesen a minisztérium- 

: a munkanélküliek kielégitő élelme- 
zéséről és az ingyenes ornosi segélyről. A 
minisztérium a maga cészéről mindent 
megtesz, de reméli, hogy a nagy és em- 
beri munkából a városok és a társadalom 
is derekasan kiveszi a részét. 

IRÁGAI 
Milyen rend lebet az, amelyet ilyen urak iarianak fenf 

: Temesvár, október 31 
A láp virágai.. 
Ezt a cimet kellene adni a temesvári 

tertőnek, amely már régóta büzlik. Az orr 
acsaró szag jó messzire kiáramlik. 
Rendőrökről van szó, detektivekről, biz- 

osokról és magasabbrangu tisztviselők- 
ől. A rend fenntartóiról. És ezeknek az 
raknak a viszonyáról a lakossághoz, a 
mely felett rendet kell tartaniuk. 
Nézzük, hogyan tartják. 

Zachiu temesvári rendőrfőfelügyelő, 
borumb felügyelő és Gussi kvesztor el 
akarják távolitani a rendőrség szolgála- 
tából Popovici Kornél és Ruian Trifu ne- 
vü kollégáikat, mert számos olyan cse- 
lekményt követtek el, amelyek bőségesen 
kimeritik a „hivat alos hatalommal va- 
ló visszaélés" kritérumait. El akarják tá- 
volitani? Rendben van, igy is kell. 
Azonban: 
A három előlnevezett ur négy napig 

veret és fogdában tart egy Barbosu Artur 
nevü spiclit, volt kommunista ifjumun- 
kást, hogy - ez tegye meg Popovici és 
Ruian ellen a feljelentést. A puhitás si- 
kerül, Barbosiu a feljelentést meg is te- 
szi. 

A szembesités Popovicival és Ruiaunal. 
Eredmény: Barbasiu bevallja, hogy 
kényszeritették a feljelentésre, amelyet 
- ünepélyesen visszavon. 
Szünet. Barbosiu 

rak mord arcára réved, amelyről körül- 
elül ezt olvashatja ki: – na, majd lesz 
aeked! 
,És visszavonja - a visszavonást, a fel- 
ielentést - fenntartja. : : 
Ez tehát az első fejezet, amely bemu- 

atja a szereplőket és egyben nyitott aj- 
tót hagy annak a kitalálására, hogy miért 
ell három magasrangu rendőrtisztvise- 
őnek egy közönséges kis besugót telbé- 
relnie ahhoz, hogy két alantasukat, akik 
visszaéléseket követtek el, ki tudják 
rugni. 
BPopivici és Ruian ezekután viszontfel- 
jelentéssel élnek három felettesük ellen s 
azzal vádolják őket, hogy már hónapok 
óta adatokat gyüjtenek cMenünk és min- 
en törekvésük arra irányul, hogy kiakol- 
bolitsák őket a rendőrségtől. Vajjon mi- 
ért? Mert a telebbvaló urak regátiak, ők 
Medig csak egyszerü bánságiak. 

— Hja, ha ti ilyen egyszerünek akar- 
játok beállitani az ügyeteket, akkor én 
Hmondok rólatok egyet-mást — jelenti 
a hirtelen Gussi rendőrkvesztor. Tudjá- 
ok, hogy kik vagytok? Közönséges, al- 
jas bérencek, hazug azsantprovokatőrök. 
teik éveken keresztül mindenféle liuk 
"Uelentéssel traktáltatok bennünket, 
csakhogy érdemeket szerezzetek és ál- 
sotokhan legerősödjetek. Vagy tlán 
nem ti fundáltátok ki minden alap zél- 
ul, ezelőtt hatesztendóvel, hogy az a 
Zogény magyar ipacoslegény, aki egy 
gö éllel, meg vasruddal kötéltáncosi mes- 
erségre trenirozott az egyik erdőben, 
nert nem volt megélhetése, hogy ez a sze- 
geény feje, merényletet akart elkövetni 

tekintete a felbérlő 

azzal a vasruddal Mária királyné ellen, 
aki akkor éppen Temesváron tartózko- 
dott. Egy szó sem volt igaz belőle, de ti 
félholtra vertétek a szerencsétlent, hogy 
valljon. Nem vallott. Mindegy. A me- 
rényletet elhitték nektek, ti megmentet- 
tétek a királynét. Kitüntetést, pénzjutal- 
maát kapatok. Nektek ez volt a fontos. 
Mit bántátok ti, hogy mese volt az egész s 
hogy az a szerencsétlen ember a verések- 
től megnyomorodott. 

Ezeket mondja most Gussi 
kvesztor ur. De hát - ménrt csak most? 
És ha ezt igy tudta – akkor miért fo- 
gadta el ezeknek a oribékeknek a ke- 
zéből a hamis feljelentést? Nem is csak 
ezt az egyet, hanem még - rengeteget! 
Hiszen maga állitja, Gussi ur, hogy 
ezek a vérebek évek óta mesterségésen te- 
nyésztették a különböző összeesküvése- 
ket, csakhogy - bizonyitsák, nennyire 
szükség van rájuk és milyen kitünő 
ebek! Hátha ezt igy tudta, rendőrkvesz- 
tor ur, akkor – miért csak most szólal 
meg - miután Önök egymás között ösz- 

rendőr- 

(szevesztek? Hát amig jóban vannak, a 
mig egy társaság az egész, addig - min- 
den rendben van?! Addig a rams felje- 
lentés is – jó? Addig - össze lehet ver- 
ni az ártatlan embereket ie?! 

Ime Ruian urnak egy ette: 
Detektivet bérelt eel és elküldte egy 

nyomdásznőhöz. A detektiv . nyomdász- 

kutatás! 

nőnek átadott egy kommunista kiált- 
ványt azzal, hogy készitsen belőle röpeé- 
dulákat. A nyomdásznő cezt megtagadta. 
– Jól van - mondotta a detektiv és 

eltávozott. A magával hozott kommunis- 
ta kiáltványt azonban ügyesen elejtette 
a szobában, tehát az ott maradt. 
Félóra mulva beállit RButan ur. IHáz- 

Maga büdös kommunistanő! 
Hallottuk, hogy összeesküvést készit, 
Nézzük csak, milyen iratok vannak tt! 
Természetesen megtalálja a kommu. 

nista kiáltványt, diadalmasan felragad- 
ja: itt van! Verés, ütés, fogda! Megvan 
az ujabb szenzációs temesvári kommu- 
nista összeesküvésl 

Ruian ur – ujra nagy nyomozó, 
pompás szimatu kopó . 

Zachiu főfelügyelő ur is tud ám mast 
ütni egyet a gazokon: 

opovici? Hiszen ez közönséges se- 
lyemcsempész! Ruian? Az meg közönceé- 
ges cigarettacsempész! 
No és eddig? Ha egyszer tudta Zachiu 

ur, - miért nem tetszett ezt eddig mon- 
dani! 

Ugylátszik, hogy a kelevénynek ki 
kellett egyszer pattanni, hogy az egész- 
ből ömölmi kezdjen a genny. 

Ezek után az olvasónak fogalma lehet, 
hogy mi volt az a - titkos rádió pél- 

ET JÓ EMBER 
Jól. bealkonyodott, mire Kis Kusza Já- 

nösné elkészült a krumliszedéssel. Bele 
is fájdult a dereka alaposan. De semmi 
nincsen ingyen és meg is érte a fáradsá- 
got, hogy tele volt mind a három zsákja. 
Három zsák krumpli, ammán igen. 

Leült Kis Kusza Jánosné az árokpart- 
ra, háttal a krumpliföldnek, szemközt az 
országutnak, annak tulsó árkán tul pe- 
dig a kis erdőnek. Bár olyan nagyon ki- 
csinek nem lehet nevezni azt az erdót, 
lehuzódik az tulnan egészen a garbai la- 
pályig. Őzet is lőttek már abban. 
Egyszóbal ott üldögélt Kis Kusza Já- 

nosné az árokparton és bárta az utkapa- 
rót. Mert ugy szólott a kötés, hogy az ut- 
kaparó alkonyaton erre kerül, feloeszi 
az asszonyt is, krumpliját is a szekérre, 
hazafuparozza és ezért illendő jutalmai 
kap. Krump ioalutában. De az utkaparó 
nem jött. Meg tánoli zörgését sem lehe- 
tett hallani, pedig ebben a nagy piros 
csendben biztosan idehallatszik, ha köze- 
ledett volna. : 
Hát egyszer csak csörren a haraszt, 

csapódnak a gallyak: kilép ám két em- 
ber az erdőből. Valami oándorfélék ta- 
lán, Kis Kuszáné nem emlékezett. hogy 
látta oolna őket oalaha. Az egyik testes, 
mahomet ember, a másik kis vékony. 
Ruhájuk rongyos, cipőjük enni kér. De 
a kednbük nem rossz. 
- Agyisten hugomasszonu, – mondja 

a 
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EDTKE Bnnssősn jön: 

a kis pékony. 
– Jó estét magoknak is. 
A két ember letelepszik Kis Kuszáné- 
hoz az árokpartra. 
— Mit üldögél itt, szép barna menyecs- 

ke? Tán csak nem a babáját narja? 
— Jaj lelkem, sose pártam én mást az 

uramon kivül, azt is eltemettem tizenő 
esztendeje. 
— EÉEjnye, ejnye, csak nem özbegy? 

Nehéz is nekem ez a cudar élet nagyon. 
Hosszut sóhajt Kis Kuszáné. a két 
idegen ember nagy részoéttel nézi. Ej- 
nye, ejnye, – sajnálja az egyik, Hm, 
m, – bólint rá a másik. Kis Kuszáné 
hálásan süti le tekintetét. Milyen de- 
rék jó emberek ezek ketten. Két jó em- 
ber, igazán. 
—– No de csak oár oalamire, hogy 

at ul 
—– Várok, hogyne. Az utkaparót ová- 

rom, hogy felvegyen a szekerére. De nem 
jön. 
A két erdőből ugrott ember felkapta 

fejét, mint a bizsla. De a mély csendes- 
ségen kipül nem hallottak semmit. A 
köbérebbik megcsóbválta a fejét. 
– ÁAz bizony nem jön Mlég a végin 

gyalog kell magának hazamenni, szegény 
asszony. Pedig biztosan elfáradt. 
Kis Kuszáné buzgón bólogatott: 
– El bizony, lelkem, csunyán. Reggel 

óta szedem a krumplit, majd leszakad a 
derekam., 
– EÉEjnye, ejnye, emmán nem jó dolog. 

De hát ilyen a szegénység sorsa. Csak 
fáradni, csak besződni azért, amit lenye- 
lünk. Még az ilyen szegény özoegy is, ni. 
A másik is helyeselte ezt a nézetet. Kis 

Kusiné lelke megtelt háládatossággal. 
— Meg is áldja magokat az Isten, hogy 

ilyen jó emberek. 
A két jó ember megint hallgatódzott 

bizony, özbegy, az pagyok én. 

dául dr. Nagy Hugó temesvári ügvyvéd 
lakásán, mennyire lehetett szerepe a biae 
torbágyi vasuti merényletben, mi lehe 
tett az a kis dolog dr. Juh! Marcellel és 
mi volt az a eok egyéb „szenzáció, évek 
óta, következetesen mindig csak Temes- 
várról. 

Levonni a konzekvenciákat, uraim! 
Zachiu urtól – Ruian urig! Végig az 
egész vonalon! 

Megtisztitani a teret! 
Eltünni – láp virágail 

ifj. Kubán Endre 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

Ma volt a takarékos- 
sági nap 

Bukarestből jelentik: Ma, október 
hó utolsó napján lett volna az enurópai 
takarékossági nap, amelyen mindenki- 
nek, aki hive a takarékosság gondolatá- 
nak, megspórolhatott volna magának 
egyet-mást, föltéve, ha volt miből. Jd- 
lemző azonban, hogy a fővárosban, sen- 
kinek sem volt sejtelme sem a takarékos- 
sági nap felvirradásáról s csak akkor 
vették tudomásul a nevezetes dátumot. 
amikor a déli lapok megemlékeztek róla. 
Erdélyben már a feltételei is megszüntek 
a takarékossági lehetőségnek. 
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AzODOL ren.. 
hatásu fertőllenilő szerf 
tarlalmaz amely a szajoblilés 
ulán még órák mulva is hal 

ODOLT 
ezért a szakemberek a legjobb 
fogápolószernek nyilvánilják 

az esti csöndben. Nyiloán a szekér járt 
az eszükben, amelynek jönnie kellene, de 
nem jön. 
– Hát sokat dolgozott, ugy-e, mondja 

csak, – kezdte megint a sovány. 
– Sokat bizony, lelkem. Teleszedtem 

a zsákjaimat. 
– Ugy ni, szegény. Osztán hova álli- 

totta a zsákokat avpal a szegény gyenge 
karjábal? : 
Kis Kuszáné, meghatottan a két jó em- 

ber igaz jóságától, a háta mögé intett. 
Vastag akácfa bvolt a háta mögött, az 
akácfa mögött a három zsák krumpli 
lédában. A két jó ember arrafelé pil- 
antott a homályban. 
– A fa mögött? Ugyan hány zsákot 

cipelt oda, mondja csak, hadd sajnálom. 
– Hjaj, lelkem, bizony hármat, attul 

fáj a derekam. 
Egy kis csend következett. Töretlen 

cserd. szekérzörgés sehol,. Akkor a két 
jó ember felállott és összenézett. 
– Hát mink megyünk. lsten megáldja 

nyanya. Nagyon jó, hogy három zsák ja 
ett. 

– A jó Isten megáldja magokat is, 
hogy olyan jó emberek. 

e ekkor meghökkent Kis Kuszáné. A 
két jó ember a fa mellett termett. Egyik 
vállra kapta az egyik zsávot, másik a 
másikat. És már iszkolrak is keresztül az 
országuton. A kisebbik, "uttában gör- 
nyedve a zsák alatt, bisszaszólt: 

– Azért jó, hogy három zsákja lett, 
lássa, mert igy magának is jut egy zsák 
belőle. 

Kis Kuszáné még sikitani se tudott, 
ugy elképpedt. A két jó ember már el is 
tünt a homályos csalitban. 

HARSANYI ZSOLT. 
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Ujabb ör épre meg- 
Sosszabbiiofták a 
lörök-orosz barár- 
sági szerződési 

Ankara, október 31. 

A török-orosz barátsági szerződécet, 
amely mostanában járt le, az érdekelt 
kormányok rövid tárgyalás után ujból 
meghosszabbitották 5 esztendőre. 

IHtt emlitjük meg, hogy Izmet pasa, tö- 
rök miniszterelnök, elfogadta Mussolini 
olasz miniszterelnök meghivását egy ró- 
mai találk óra. A török miniszterelnök 
római látogatásának időpontját rövide- 
sen megállapitják. 

Movember 9-én előszrör 
log beszélni telelonon 
Bukarest Nevyorkkal 

Bukarest, október 31. 

November 9-én délután ötórakor Bu- 
karest fog beszélni telefonon Newyork- 
kal. A román külűgyminisztérium fogja 
felhivni az Egyesült Államok külügymi- 
nisztériumát és a két állam külügymi- 
nisztere személyesen fogja üdvözölni egy- 
mást. Utána a román külügyminisztéri- 
um az amerikai román követséget hivja 
fel. 

Angol, Irancia és amerikai 
autógvárosok szindikátusba 
tömörülnek az európai utak 

ktépitésére 

London, október 31. 

Az angol, francia és amerikai autógyá- 
rak elhatározták, hogy a nemzetközi ke- 
reskedelmi kamara égisze alatt szindiká- 
tusba tömörültek és megkezdik az érde- 
kelt államokkal paló megegyezés után a 
közép- és keleteurópai uthálózat kiépi- 
tését. Az angol. francia és amerikai autó- 
városok szindikátusa az utépités ellené- 
ben vámmentes autóbehozatalt akar re- 
kompenzációképpen a számításba jöhető 
államoktól. 

: Bukarest, október 31. 
A szociáldemokrata párt és az országos 

szakszervezeti szövetség központi vezető- 
ségei nagyjelentőségü együttes értekezle- 
tet tartottak, amelynek a megállapitásai 
minden bizonnyal élénk visszhangra ta- 
lálnak ugy politikai körökben, mint az 
ország egész közvéleméyében 

talos közlemény erről beszámol — azok- 
kal az értesülésekkel foglalkozott, ame- 
lyek szerint 

a jelenlegi kormány is hozzálátott az 

nemzeti szakszervezetek összeverbuzá- 
lásához, 

követve ezzel Vajda belügyminiszter 
gyászos végü példáját. Különösen Kras- 
só-megye ipartelepeit özönlöttéek el a 
elügyminiszterium ügynökei, akik a ha- 

tóságok jóakaratu támogatásával u 
igyekeznek nyélbeütni a nemzeti szak- 
szervezeteket, hogy a szociáldemokrata 
szervezetek ellen harcolnak s minden mó- 
don fenyegetik és provokálják a munkás- 
vezetőket. Ilyenformán a szociálde- 
mokrata párt szerint ezen a vidéken 
pontosan ugyanazok az események is- 
métlődnek. amelyek az emlékezetes lu- 

ezelőtt előidézték 

körülménynek az alapján arra a szilárd 
meggyőződésre jutott, hogy a jelenlegi 
kormány is szét akarja rombolni a mun- 
kásszervezeteket, amelyeknek a politiká- 
ja nem felel meg a munkaadói és kor- 
mányköröknek. 

Erre következtetnek a szociáldemokra- 
ták abból is, hogy a helyi hatóságok kö- 
vetkezetesen betiltiák politikai és szak- 
szervezeti gyüléseiket s üldözik vezetői- 

0 ket. 
Besszarábiában teljesen és nyiltan fel- 
függesztették az alkotmányos iogokat. 

kommunista mozgalom veszélyeit és a 
régi módszerek szerint összeesküvése- 
ket inszcenálnak, csakhogy a közvéle- 

i mény és a külföld előtt indokolják a 
rendkivüli intézkedéseket, amelyekkel 

Az értekezlet - amint a kiadott hiva- 

ország egyes vidékein az ugynevezett 

pényi mészárlást két és fél esztendővel 

s a szociáldemokrata értekezlet ennek a 

A hatóságok szándékosan tulozzák a 

Uj Lupény készül? 
A szociáldemokratita közponiok szerini a kor- 
mány felujiilonia a nemzeli szakszervezeli 
mozgalmat, 6509gy provokálja a munkásságol 

máris visszaállitották az ostromállapo- 
tot az egész országbuon. 
A szociáldemokrata párt nevetséges- 

nek és szánalmasnak tartja ugyan a nem- 
zeti szakszervezetek létrehozására irá- 
nyuló ezeket a kisérleteket, amelyekkel 
a munkásságot közvetlenül a kapitalista 
érdekeknek akarják kiszolgáltatni, de 
nagy veszélyt lát abban, hogy megint a 
kormány pénzeli ezt a szerencsétlen és 
csak provokációt célző mozgalmat. Ép- 
pen ezért felhivja a munkásság és a köz- 
vélemény figyelmét a kormány e kárho- 
zatos mesterkedéseire, mert ezek uj Lu- 
pénvt készitenek elő. 
„A kormány tüzzel játszik, - mondja 

az értekezlet határozataa. - Megkezdett 
akciójáról nem lehet tudni. hol fog meg- 
állani. Ha nem szünteti be és ujból vér 
fog ömleni, az egész felelősség őt fogja 
terhelni. " : 
Egyébként leszögezte még az értekezlet, 

hogy 
a Resica-vidéki helyzet rendkivül ag- 
gasztó, mert a munkások és nyugdija- 
sok még most sem kapták meg szeptem- 
beri és októberi járandóságaikat. 

Amig a kormány nem hat oda, hogy a 

VSE Em 

Asram MrcHFdeD FPHaredb BRAssó 

- 

munkások megkapják hátralékos 
nyeiket, nem lehet elképzelni a ködelné 
megnyugvását. : 1 
Megkongatta tehát a vészharango, 

szociáldemokrata párt és rendkivül 
lyos vádakat emelt a kormány ellen 
ben az esetben is csak cinikus Mall, E 
lesz vajjon a válasz? Ratá, 
AAAAAAAAAAAAAAA 

Maayarország 

pénzügyi belyzere 
Budapest, októbe 3] 

A sajtó egyöntetüen megállapítja, [ 
a népszövetségi bizottság jelentése g 
a legmesszebbmenő jóindulattal és e 
értelemmel készült, csak a bajokat ák 
pitja meg, 1 kiutat nekázség 
nem proponál. Amit ajánl, az alig ke. 
tülvihető. kerem 
A külföldi deoizák az állam ut 
tartalékai és ha azokhoz hozzányú, 
nak, hogy az adósságokat kifizessél 
az ország koldusbotra Jut. 
Ugyancsak lehetetlen tovább csökkon, 

létszámot és renduká 
ni a fizetéseket, valamint holytelen v 
ni a tisztviselői 

na becsukni az állami üzem 
ezáltal csak a munkanélkülisé 
kedne. 

et, meg 

Bázelből érkezett távirat jelenti, hoy 
NÉpe g Bruce angol pénzügy 

szakértőt delegálta megfigyelőnek a m 
Nemzeti Bank mellé. Bruce a bázol 

a Népszövetség 

gyar 
nemzetközi Fizetések Bankjának egy 
főembere. 
a legközelebbi napokban már el is 
zik a magyar fővárosba. 

Monopol: 
krofiln, Brassó. 

Vasárnap, nov. -től bemutata : LUHGI p RANDELLO Nobeldii nuertes iró regényét 

„A SZEHEEHE MAHA- 
ciímü 1) telvonásos énekes szinműüvét 

Főszerepben Renata Müller és Gustav Fröhlich. 
A flm Olaszországban készült. csodaszép természetes felvételek, a Capitolium valamint 

a többi ősi rómal épületek különös szébséget adnak a hlmnek 

Mémetül éneklő és beszélő sláger! 

Hogy a szerelem dalát elénekelhesse, 
Jöltön az Astrába vasárnap este 
A csodaszép elegans Renate Müller 
Együtt szerepel Gustav Friöblichel 
Ha elakar töteni két ke lemes órát. ' 
Néezze meg okvetlen a Szerelem dalát". 

Vasárnap délelőtt nagy MITNÉ: német éneklő. beszélő hangos-tilm 

bőr- 

1931nov. 

Örvendefes 

hogy 

lon G. Tiberiu ur vezetés 

ir! 

és cipöáru, utarási cikkek és kézmüáru.gyárak 
BUKAREST V., Strada Bpele M 

a n. é. közönség szives 
tudomására hozzák, 

BRASSÓBAN, 
Str. Voevodul Mihai (Kolostor-utca) 14 

lerakatot létesitett, amelyben összes jónevü, csak valódi bőrből készült 
árucikkeit tatja raktáron. 

Az uj fióküzlet 
e alatt áll 

ikmeg 
Sajáf érdekében láfogas sa meg 
uj fióküzlefünkef. 

növe 

népszövetségi megfigye 

és 

inerale 67-75. 
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roMCSA SANDOR: 

szóval: 

e e.. 
íl 

ismeri önmagá 
gint ezt hallottam: „Na, bizza 

Teénob vém, megnyugta
thatom önt, hogy 

csak jesen ismerem önmagamat.
 : 

én tal] tudom: ki mondta k
inek, nem tudom: 

Nemke egy kérdésre, 
vagly megállapitás 

válas? hangulatában, esetleg garan
cia a jöbő- 

4 evem fudom. Ezeket a szava
kat, csak ugy 

re. Na perte a rohanó idők szele. 

holr, ng kellemes, fe
gyelmezettnek mondha

- 

ikon polt, de oly mérhe
telen önhittség 

t bezt ki belőle, mely máz surolta a leg- 

cserább emberi gyarl
óságnak, a gőgnek

 hataá- 

áz,ndes körülmények közt igazán nem tő-
 

ádnék az egész üggyel, de ez az ! 

orsap megint kinoz. Tudnü
llik, én is az 

are hogy ismerem önmaga
mat. s mikor 

v kezdtem rájönni óriási és eg
yügyü tébve- 

már ekkor már egy puha, désemreé, 

kis savbu 

szipesen 

ó 51l. 
: 

tavben savam van. A fenti baritonista ur- 

setleg nincs. Sőt, a fejemet teszem rá, 

pal- es O, ismerem a saotalan na
ngok 

könnyed dinamikáját. De: ha nincs réki, 

majd lesz nékt... Ez kétségtelen. És ettől sze- 

retném megóoni. Azt a kellemes barito
nt meg 

zeretném őrizni a pilágnak, üde csengé
sében. 

Hogy ne kelljen egyszer, a dolgok alkonyán, 

rekecsesen, kedvetlenül, tompán, a szó
dabikar- 

bonás stanicli méla zörgése közben ezt hal
la- 

nom: „A fene egy meg, az ember sose tud- 

hatja..." Pedig, aki ilyen bátor hangon mer 

bizonyságot tenni, az tudhatta volnal 

Szóval: Kegyed azt mondja, hogy teljesen 

ismeri önmagát?! 
Az igaz, hogy önmagunk megismerésére, 

minden erőnkkel törekednünk kell. Ez az első 

principiuma annak, hogy ebben a khaoszban, 

ebben a nyulós sötétségben ki tudjunk vatami 

helyet tapogatni magunknak. Az is igaz, hogy 

testünk, pagy szellemünk, minden ujabb ál- 

lemondtam volna erről a fejedelnu 

és őszinte örömet kell kiváltson belőlünk. En- 
nek, bizonyos formában, a szenzáció lefekez- 
hetetlen extázisában hangot is adhatunk, – 
teszem azt –: „Nahát, képzeld, kérlek, nem 
is tudtam, hogy a bal lapockám alatt, egy 
szipalaku anyajegy vanl!l!! És én erről negy- 
pennyolc évig nem tudtam semmit! És meg- 
halhattam oolna anélkül,... igazán elva- 
gyok..." stb. stb. Igy még, – mondjuk, - 
iéen. De azt mondani, hogy ,feljesen", az 
egy kicsit sok. : 

nyára nem azt, hogy a jobbkezemen öt ujj 
van, melyek körömben végződnek és tudom, 
hogy a rakott káposzta nekem nagyon nehéz, 
Hanem palami affélét, hogy nem csak tisztá- 
ban pagyok anatómiailag és szellemileg én- 
magammal, nem csak ismerem fizikai és pszi- 
hikat képességeim határát, hanem tudom azt 
is, hogy „énem" hogyan bviselkedne uj és meg- 
lepő körülmények hatása alatt? Hogyan rea- 
éálna váratlan benyomásokra? Hogyan tud- 
na percipiálni, dönteni, pillanatok alatt kész 
elyzetet teremteni. Az az „én" akit állitólag 
"teljesen" tetszik ismerni. Az az „én", akioel 
mnyira tisztában pagyok, hogy... hogy bu- 
tán bámulnék arra a padidegénre, - ha lát- 
atnám magamat, — ki az utolsó piilanatban 
— mondjunk egy komplikáltabb esetet - ug- 
rik félre egy autó elől. : 

,Minden hosszadalmas magyarázkodás he- 
vett, én csak egy pár kérdést szeretnék in- 
moni ahhoz az urhoz, kiről e pillanatban csak 
nnyit tudok, hogy kellemes baritonja oan és 
eljesen ismeri önmagát. 
á eg kell jegyeznem, hogy kérdéseim csak 

szatra butábbak annál a felfogásnál, hogy: 
eljes esen ismerhetjük ő fekát. etjük önmagunkat 

ta már kegyed önmagát aludoa, mikor 
ev ányt tagokkal ugy fekszik, mint egy kéj- 

oság áldozata? 
ónallotta már kégyed önmagát, mikor egy 
tzeret arról dadog, hogy ön csak a nő lelkét 

i, de mit tegyen, ha a női lélek oly rej- 

n 

Fe on keresztül tud eljutni? 
hatoj elfe meg kegyed már azt a – bocsá- 
guszt érek, – pofát, mikor két „rámára" ki- 

álja a harmadikat? 

a kilátással, adómentes Let 1 millió 
000. 500/0-os készpénzfizetés ellené- 

melakastóbon eladó. Lakás szükséges 
hető elüviségekkel azonnal beköltöz 

: –- Cim a SAXONIA hirdetési 
– rodában. Kolostor utca 15. 
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kegyed azt 

mondja, hogy teljesen 

átkozott 

szőke doktor 

sLtodélyesen a vállamra ütőött: „Hát egy 

kárő kedávosa barátom." Ami engem illet, 

talunk felderitett négyzetmilliméterre, mély 

Mert mit jelent ez, hogy „teljesen?" Bizo- 

retségével 
„énünk." 

fo és komplikált, hogy ehhez csak bizonyos 

ndorodott meg már saját gyönyőrtől rán- 

gatózó arcától, mikor a pincér a huszlejesbő? 
nyolcoanötőöt 
után? : 
Röhögött, - ismételten bocsánatot kérek, 
– röhögött kegyed fontoskodó, szorgos ábrá- 
zatán, mikor a száguldó autók közt át- 
zsonglőrködte magát, csak hogy a koldusnak 
ne kelljen adnia két lejt? 
Fogta-e a hasát annak a látoánynak frap- 

pirozó humorától, mikor kegyed, a lovag, hol- 
mi zsirpárnák élénk gátlása közben pedikü- 
rőz önmagának? 

Esett meg a szipe azon a remegő, pipogya 
fráteren, mikor megnézi a nyelvét a tükör- 
ben és arra gondol, hogy talán ez az első 
állomása annak az utolsó utnak? Kegyed, a 
kinek a kétszeri golyóváltásos afférja nagy 
és bő port vert fel a romantikus női lelkek- 
ben. 

Látta, hallotta, figyelte kegyed önmagát? 
kRöhögött önmagán? Undorodott önmagától? 
Hogy imádta önmagát, hát ezt elhiszem. 
De menjünk tovább egy lépéssel! : 
Mit csinálna kegyed, ha Jorga azt nonda- 

ná: „Nézd fiam, én már unom ezt az egész 
ügyet, itt már nincs más elintézni ovaló, csak 
a lapbetiltások. Intézd te fiam. Növessz sza- 
kállat és intézd." Mit csinálna kegyed? Nó- 
vesztene-e vagy sem? : 
Vagy ha egy éjféli órán azzal költené fel 

Marlene a Dietrichsteinéktől, -hogy: „Nézd 
pofám, visszahoztam a dugóhuzót." Mit csi- 
nálna kegyed? Azt mondaná: „Párrdon, tépe- 
dés, én nem tudok semmi dugóhuzóról és 
máskor ne tessék zavarnt, mert szólok a sarki 
világközbéleménynek." Ezt mondaná kegyed? 
Vagy pedig volna lelke becsapni azt a sze- 
gény nőt, mondván: „Tegye csak le fiam az 
asztalral?. 
Vagy ha a Vigszinház felkérné, hogy irjon 

egy darabot, - mit csinálna? Irna pagy nem 
irna? Nem az kérem, hogy ön rejtélyesen mo- 
solyog! Kegyed azt mondta, hogy teljesen ts- 
meri önmagát, most már egyenes, férfias vá- 
ldaszt várunk: irna, vagy nem irna? 

Vagy Fordtól kapna egy levelet: „Mister! 
Hallottam az ön azon képességéről, hogy ön 
az egyedüli, aki teljesen ismeri stb. Mister, 
ön csakis az én fiam lehet. Jőjjön és begye 
át jogos örökét oagyonban és helyemet a vi- 
lágpiacon." Menne-e kegyed, pagy görcsösen 
ragaszkodna nevéhez és európai mivoltához? 
Ismeri-e kegyed annyira önmagát, hogy el- 
kezdene csomagolni, vagy adna egy pofont 
annak a hülye barátjának, aki föltételezi ön- 
Től hogy kegyed annyira nem ismeri önma- 
gá 
Kedves uram, sokáig folytathatnám e kér- 

dések sorozatát, erre azonban nincs terünk, 
mert vannak ugy-e más problémák is azon 
kibül, hogy kegyed ismert-e önmagát és hogy 
én mit szólok ehhez. í 
Ugy vélem azonban, hogy e pár kérdésem 

is rádőbbentette önt, kijelentése pakmerőségé- 
re. Az ilyen kijelentéseknek mindig rossz vé- 
ge szokott lenni. Vagy gyomorsano, oagy egy 
ilyen cikk. Kiméljük meg az embereket az 
önismeret kellemetlenségeitől. Mert, ha nem 
volná önismeret, nem ovolna gyomorsap, nem 
volna cikk, nem volna ujság, s talán nem len- 
ne akkor Jorga kegyelmes ur sem üres órát- 
ban miniszterelnök. 
Aztán még egyet: Nézze kérem, egy ngy- 

nevezett jótársaságbeli gentlemanra sosem ret 
előnyös fényt, ha olyan sötét csirkefogó isme- 

dicsekszünk, mint amilyen az — 

- SULYOS BÜNTETÉST KAPTAK Az ORCZY-UTI TRAFIKRABLÓK. Budapestről 
jelentik: Emlékeze es, hogy három fiatalem- 
ber, Barnák József, Máté fetván és Bota la- jos, október 22-én betörtek egy Orczy-uti tra- 
fikba, ott fojtogatni kezdték a trafik tulajdo- 
nosnőjét, majd, amikor meglepték őket, 180 
pengővel meg akartak lépni. A fiatalombere- 
ket elfogták és, noha ügyük nem tartozott 
matáriális eljárás alá, a törvényszék máris itélkezett felettük és egyenként öt-öt évi bör- 
tönnel kutotta őket. 
— SIKERES SZIVOPERÁCIÓT HAJTOT VÉGRE DR. CAMPIANU, A BRASsai kor HÁZ FőORVOSA. Tegnap es'e 8 óra után 
lnecze Sámuel 19 éves suszterlegénynek, — a 
ki egy Porond-utcai cselédleánynak idvarolt, 
– utját állotta egy kőmüveslegény, s azzal 
az indokolással, hogy neki elsőbbségi jogai 
vannak, rátámadt. Ámig a suszter imborái 
segitségért siettek, addig lécekkel felszerelve 
a kőmüveslegény társai is a helyszinre vonul- tak. Csakhamar parázs verekedés kele kezett a két párt között s mire 
hagyták a/csatateret, két fia al kőmüves ma- radt a porondon, akiket azonnal kórházba szállitottak. Jakab István csak könnyebb sé- 
rüléseket szenvedett, mig Fazakas Sándor szivburkán három centiméter mély szurást ej- tett a bicska. Az eszméletlenül heverő áldo- zaton, dr. Cámpianu, a Márzescu-kórház f3- orvosa, egyetemi magántanár, komplikált operációt hajtott végre. Szivébe injekciót 
fecskendezett, majd összevarrta az erősen sé. 
rült szivburkot. A suszterlegény minden való- szinüség szerint életben marad. A késelő su- hancokat letartóztatta a rendőrség. 
x RAJZ éÉs FESTŐTANFOLYAMOK. A Brossek müterem kezdők és haladók részére akadémiaszerü tanfolyamokat tart, művészi vezetés mellett. Az olcsó tandij mindenki ré- szére lehetővé teszi, hogy ezen alkalmat tu- dásának fokozására kihasználja. Jelentkezni naponként a müteremben, Brassó, Hirscher- 

ad pvissza, a fekete leobonása 

száll megyyy. 

a küzdő felek el- 

utca 93. H. em... 

Nesze neked sajtó- 
szabadság! 

Bukarest, október 31. 
A belügyminisztérium az alábbi hiva- 

talos közleményt adta ki: : 
Tekintettel arra, hogy a 

tiltás alatt álló Lupta és i 
bukaresti lapok elfogadták azokat a fol- 
tételeket, amikhez a kormány a további 
megjelenésüket kötötte, nevezett lan 
további megjelenése alé semmiféle aka- 
dály nem gördül. 
Nesze neked 
sajtószabadság! 

-–ldőjárásjelentés. Budapestről távira- 
tozzák: A Meteorológiai Intézet jelenté- 
se szerint változékony, szeles idő várha- 

ttó, záporszerü futó esőkkel, havasesőkkel 
és hőcsökkenéssel. 
- A Feketeszáru cseresznye nagy si- 
kere Brassóban. Hunyady Sándor darab- 
ja meghozta a brassói szinháznak is az 
első zsufolt házát. Gondos és jó előadás 
volt és a közönség itt is leleksen tapsolta 
a szinészeket. 
MEGALAKUL NAGYVÁRADON A FA- 

EXPORTŐRÖK SZINDIKÁTUSA. Nagyvá- 
radról jelentik: Ma ülnek össze Nagyváradon 
az erdélyi faexportőrök, hogy megalakitsák 
szindikátusukat és a legutóbbi magyar-ro- 
mán egyezmény alapján megbeszéljék az ex- 

porfa Magyarországra való szállitásának mó- 

dozatait. 

-EDISON LEGIDŐSEBB FIA MEGTÁ- 
MADTA APJA VÉGRENDELETÉT. Washing- 
tonból jelentik: Edison első házassagából szár- 
mazó legidősebb fia, "Cdison Vilmos, perrel tá- 

madta meg a nagy feltaláló végrendeletét. A 
beadványban előadja a legidősebb Edison- 
fiu, hogy nagynevü apja aránytalanul többet 
hagyományozott második házasságából szár- 
mazó testvérére, mint őrá 

-– SULYOS HFARCOK CIPRUS-SZIGETÉN. 
Londonból jelentik: Ciprus-szigetén ismét ki- 
ujultak a harcok. A lázadó görögök megut- 
köztek az angol megszálló katonasággal és az 
ütközet folyamán tizenöten meghaltak, ötve- 
nen megsebesültek. A felkelők támadást in- 
téztek a világitótorony ellen is, amelyet ösz- 
szeromboltak. 

HAT HAVI FOGHAZ VAÁLTÓHAMISI- 
TÁS MIATT. Tudósitónk jelenti: A marosvá- 

sárhelyi törvényszék bünügyi szekciója ma 
tárgyalta Szakács Albert lakatos váltóhami- 
sitási bünperét, aki három darab váltót ha- 
misitott, 20 ezer lej értékben. A váltókat a di- 
csőszentmártoni Vultur bank váltotta be és a 
hamisitás csak akkor derült ki, amikor a le- 
járat után felszóli ották a két kezest, hogy 
tartozásukat rendezzék. A törvényszék Sza- 
kács Albertet hat havi fogházra itélte. 

HARRY LIEDTKE MA, szombaton dél- 
után érkezik Brassóba és a Korona-szállóban 

BERNFELD BRASSÓI ZONGORAES.- 
TÉLYE. A kedvelt zongoramüvész csodálatos 
müsort állitott össze. Bach, - egy Mozart- 
szonáta, - a nagy Schumann fantázia, opus. 
17. és kisebb szerzemények, Darius, Milhaud, 
Brediceanu, H. Neugeboren, (első bemutató), 
Strawinsky, Chopin és Liszttől. Jegyek a Zeit- 

schriftenzentralénál kaphatók. 
ORVOSI KÖRÖKBŐÖL. Dr. Tausinger 

Arthur gyakorló orvos letelepedett Brassóban 
és rendel délután 3-5-ig. Vár-utca 76. Tele- 
fon 392. te) 

Marlene Dietrich óriási sikert ara- 
tott tegnap esti uj filmjével. „A megbecs- 
telenitett" e legizgalmasabb kémkedési 
dráma, amelyben Marlene Dietrich egy 
kémnő nagyvonalu szerepét 
Elcsábitja az osztrák ezredest, akit 
lálba kerget, megszéditi az orosz ezre- 
dest, végül beleszédül maga is és nyitott 
szemmel áll a sortüz elébe. Abor Mar- 
lene Dietrich ennek a szezon kétségki- 
vül legszenzációsabb filmjének foszore- 
pét alakitja, senki utol nem érheti. Aki a 
brassói Modern Mozgó nagyszabásu film- 
slágerét megnézi, egy felejthetetlen mü- 
vészi élménnyel lesz gazdagabb. 
xELVESZETT tigris-macska, mind a két 
szemén vak. Megtaláló nagy jutalomban ré- 

ár napig be- 
rdinea cimü 

k Rendelés: 

alkotmányban biztosított 

alakit ja 
a- 

MA: AZz IDEÁLIS FéRJ." HARRI 
LIEDTKE SZEMÉLYES FELLÉPTÉVEL. Ez 
a szenzációs és nagy esemény-számba menő 
előadás ma este 9 órakor kezdődik a brassói 
Astra-teremben. Megmaradt jegyek a deit- 
schriftenzentralénál és az csti pénztárnál. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nyitott. 

belső, sebészi, női, bőr és nemi 
(vér) betegeknek, naponta 11-1 és 3-5-ig. 

TÁNCISKOLA. Havadiné tánrciskoláját 
november hó 3-án, kedden nyitja meg Ilosz- 
szu-utca 13. sz. alatt. Tananyag: A szezón 

legszebb táncujdonsága. Zárt kolonok. B-irat- 
kozás minden kedden és csütörtökon ugyan.- 
ott. (e 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Steinburgi 
Pildner Károly szem-, fül-, orr- és gégeszak- 
orvos ujból megkezdte rendelését Vár-utca 
B4. szám alatt. 

ORVOSI HIR. Dr. Orlik József külföldi 
tanulmányutjáról hazaérkezve, rendelését Ma- 
rosvásárhelyen, Str. Traian (Barossy-u.) 1-a 
alatt megkezdte. Rendel bőr- és nemibetegek- 
nek és kozmetikai bántalmak ellen. (e) 

NINCSEN SZER, amely a menstruációs 
fájdalmakat gyorsabban elmulasztaná, mint 
az Algocratine. Ez a hires szer 10 percen be- 
lül hozza a kivánt eredményt. Teljesen ártal- 
matlan minden koru lányok és asszonyok ré- 
szére. 
– BRASSÓI PIACI ÁRAK. Marhahus, le- 

vesnek kg. 26-28, marhahus, pecsenye kg. 46 
-48, sertéshus, combja kg. 34-306, sertéshus, 
karaj kg. 42-44, zsirszalonna kg. 36-38, zsir 
kg. 48-50, tojás drb. 2-2.50, csirke párja 40 
–120 lej. Élő állatárak, kilóra: Export 
ökör, élősuly kg. 18–20, sertés, élősuly kg. t18 
–20, igás ökör drb. 6000-8000, ló drb. 4000 

—10.000, ló luxus, drb. 14.000-20.000 lej. – 
Terményárak nagyban: Buza q 290-300, rozs 
230-240, árpa, sör 2600-300, árpa, takarmány 
220-230, zab 280-290, tengeri, szemes 100- 
200, lencse, nagyszemü 300-350, bab, fehér 
300-350, burgonya 80-90 lej. - Takarmány- 
árak nagyban, per 100 kg.: Széna, préselt 100 
—-180, széna, laza 120-140, szalma, laza 600- 
70, korpa 140–160 lej. 
eese.e.. ... cSeseemeBsEBBe 

1931. október 30. 

Zürich (utó): Berlin 121.30, Amszter- 
dam 206.90, Newyork 313, London 19.90, 
Páris 20.20, Milánó 26042.50, Prága 1518, 
Budapest 9002.50, Belgrád 903, Bukarest 
307. Varcó 57 40 B és — 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Szinház " Művészet 
Heli müsor: 

SZOMBAT DÉLUTÁN 4 ÓRAÁKOR: Sonny- 
Boy Gyermekelőadás. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN 3 ÓRAKOR: Nótás 

kapitány. Operett. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN 6 ÓRAKOR: Hara- 

pós férj. Operett. 
VASÁRNAP ESTE 9 ÓRAKOR: Feketeszá- 

ru cseresznye, Hunyady Sándor nagysikerü 
szinjátéka. 

MA ÉS HOLNAP ESTE A FEKETESZÁRU 
CSERESZNYE. Zsufolásig megtelt ház közön. 
sége nézte végig tegnap este a Feketeszáru 
cseresznye előadását, amely, mint mindemültt, 
ahol eddig előadták, Brassóban is feledhetet- 

len sikert aratott. A remekbe készült szinjá- 
tékot ma szombat és holnap, vasárnap este 
megismétlik. 
NÓTÁS KAPITÁNY éÉS HARAPÓS Fén]J. 

Vasárnap délután két előadást tart a magyar 
szinház. Délután három órakor a nagysikorü 
Nótás kapitány operet et, 6 órakor pedig a 
Harapós férjet játszák olcsó helyárakkal. Es. 
te 9 órakor a Feketeszáru cseresznye negy. 
HÉTFőŐN ESTE NEM TART A SZINIIA2 

ELŐADÁST. 
A VASÁRNAPI ELőŐADÁS JEGVEIT A szesül. Leadandó: Brassó, Fekete-utca 58.. SZINHÁZI PÉNZTÁR EGÉSZ NAP ÁnRU- földszint, (S ' SITJA. 

ASTRA Ma, szombaton 5-7-ig és 7-0-ig fut: 
tABDOLLÓ e mozas „Soha többé szerelem" 
BRASSÓ Felvonásközben HARRY LIEDTKE személyes felléntével. 

a 

Függönyök. Asztal- és 

águtakarók. Otomanok 

Butorszövetek. Grádli, 

Matracok. Paplanok 

LINOLEUM és SZŐ 
SCHROLL CHIFFONOK LERAKATA 

TELLMHNN . WOCEI 
BPRASSOÓ, BUZASOR 8 SzAM 

! 
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- 

VEGŐRUHÁ 



— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan- 
ágban és gyakori félelemérzetben szen- 
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
fájás kinozza, akkor igyék reggel éhgyo- 
morra 1-2 pohár természetes „Ferenc 

lóőózsef" keserüvizet, mert ez megszün- 
teti az emésztési zavarok okait s elhárit- 
ja a vértólulást. Az emésztőszervek gyó- 
vitásának több orvostanára elismeri, 
hogy olyan tüneteknél, melyek a tápcsa- 
torna tartalmának önmérgezéséből szár- 
maznak, a Ference József viz kitünően be- 
válik. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

- A bestiális sógor. Bánsági tudósitónk 
jelentése: Nagyszentmiklós községben 
különös körülmények között lett anyává 
egy tizenkétéves kis iskolás leány. A le- 
ányka elviselhetetlen fárdalmakról pa- 
naszkodott szüleinek, akik végre is orvost 
hivattak a beteg gyermekükhöz. Legna- 
gyobb meglepetésre az orvos rövid vizs- 
gálat után azt állapitotta meg, hogy bár 
feltünő külső jelek nem árulták is el, a 
leányka áldott állapotban van és szülési 
fájdalmai vannak. A kétségbeesett szülők 
vallatóra fogták a kis leányt, aki beval- 
lotta, hogy mialatt férjnél levő nénjénél 
tartózkodott, nénje távollétében a sógora 
erőszakot követett el rajta. A kis leányt 
kórházba szállitották, a bestiális ember 
ellen pedig eljárást inditottak. 

– Borzalmak néhány sorban. Budapest 
ről jelentik: Bonyhádi Percel Sándor, 40 
éves kereskedő feleségével Rácz Rozáliá- 
val, tarthatatlan nyomoruk miatt, Vas- 
utcai lakásukban nagyobb adag morfiu- 
mot vettek be, mjd kölcsönösen felvág- 
ták egymás ereit. A házbeliek, halálhör- 
géseikre felfigyelve, rendőrrel betörtek a 
lakásba, ahol eszméletlen állapotban 
kadtak rájuk. A haldokló házaspárt a 
mentők azonnal a Rókus kórházba szálli- 

ották. – Berlinből jelentik: Curt Log- 
ge, huszonötéves munkanélküli fiatal fe- 
eségével öngyilkosságot s egyben család- 
crást határozott el. Logge felkötötte ma- 
gát, felesége agyonlőtte két nagyobbik 
gyermeküket, majd magával végzett. Az 
elkeseredett házaspár csupán kéthónapos 
tsecsemőjüknek kegyelmezett meg. Bu- 
ssulevelükben kérik a jólelkü embereket, 
nogy árván maradt gyermeküket nevel- 
jék fel. Amire a tragédiát felfedezték, a 
secsemő éhenhalt. 

– Végre erre is gondolt valaki.. 
Igen szokatlan, de mindenképpen meg- 
örvendeztető meglepetést küldött a fa- 

lou szerkesztőségünknek. Molnár Miklós 
Görgényi-havasok alesperes-plébános, a 

tövében fekvő Nyárádremete község 
papja rokonszenves kiállitásu füzetben 
dolgozta fel községe keletkezésének és 
fejlődésének történetét. A füzet átfogó 
képet nyujt a község nevezetesebb köz- 
hasznu intézményeinek a kialakulásá- 
ról is. Nagyszerü és paphoz méltó ötlet 
volt a füzetke megjelentetése. Bár min- 
den magyar és székely faluban megcsi- 
nálnák, ha nem is annyira szép, előke- 
lő és szinteszinte a külföldi nyomtatvá- 
nyokra emlékeztető formában, ahogyan 
Molnár Miklós megtette, de bár egysze- 
rübb és olcsóbb külsőségek között, 
pusztán csak a tartalomra fektetve a 
sulyt. Elsőrangu forrásmunka lenne a 
történetiróknak, és falu-kataszter a je- 
lenben, amire akkora szükség vola. 

.S. 

—– Beleesett a mészoltó gödörbe. Lugosi 
tudósitónk jelentése: Csaknem áldozatul 
esett egy kevés hijján végzetes kimenete- 
lü szerencsétlenségnek Bild Miklós lugo- 
si fiatalember, aki a házuk udvarán me- 
szet oltott egy mély oltó gödörben. Mun- 
kája közben megcsuszott és belezuhant a 
forrásban levő mésszel telt gödörbe. Ve- 
szélyes helyzetében a fiatal ember nem 
vesztette el lélekjelenlétét és nagy erő- 
feszitések árán sikerült a meszes gödörből 
kimásznia, azonban igy is nagyon sulyos 
égési sebeket szenvedett. 

– Munkástragédia. Déváról jelentik: 
A lupényi István-bányában pénteken 
megrenditő munkásszerencsétlenség tör- 
tént. Pusz János bányász a 

Nem gondolt, amint nem is igen gondol- 
hatott arra, hogy a robbanás után is sér- 
tetlenül maradhatott az egyik elhelyezett 
patron. A kalapácsütések következtében 
ez a még épen maradt patron is felrobbant 
s a szerencsétlen bányászon halálos sebet 
ejtett, Pusz Jánost haldokolva szállitották 
a kórházba. 

— Tizenegy kiskoru árvát hagyott ma- 
ga után. Déváról jelentik: Hágár Lipót 
lupényi bányász felesége 12-ik gyerme- 
kének megszülése közben az ujszülöttel 
együtt kiszenvedett. A hátramardt 11 élő 
gyermek még mind kiskoru és a legszo- 
morubb árvaságnak néz elébe, mert a 
szegény bányászcsaládnak alig van vala- 
mije. Nemcsak Lupényban, hanem a kör- 
nyéken is őszinte részvét nyilatkozik meg 
a szerencsétlen család iránt. Csak az a 
baj. hogy a bányászoknak részvétük 
ugyan van, de egyebük, amivel az árvák 
segitségére siethetnének nincs. 

6. OLDAL 

robbantás 
után kalapácsával ütögette szét a szenet. 

— Tenyszállatvásár a Bánságban. Bán- 
sági tudósitónk jelenti: A bánsági mező- 
gazdák és állattenyésztők egyesülete a 
mezőgazdasági kamara támogatásával az 
egész országrészre kiterjedő nagyszabásu 
tenyészállatvásárt rendez november 8-án 
Grabácz községben. A résztvenni akarók 
részvételüket a grabáczi községházán no- 
vember 5-ig bejelenteni kötelesek. 
– BÁRÓ KRAFFT-EBING VILÁGHIRU 

KÖNYVE: „Psychopathia Sexuális" teljes szö- 
vegü magyar forditásban, jó kiálli ásban, is- 
mét kapható. A hatalmas, lexikonalaku kö- 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcsó le- 
szállitott áron, 163 lejért rendelhető meg 
könyvosztályunkban. - Az összeg előzetes 
beküldése esetén portómentes szállitás. 

– Bécsben beve- 
zetik a kövérek adó- 
ját. Egyik bécsi lap- 
ban legutóbb VWil- 
helm Hans bécsi or- 
vos szomoruan álla- 
pitja meg, hogy 
Bécsben még ma is 
nagyon sok a kövér 
ember. A kövérek ez 
évi versenyén az celső 
dijat egy 185 kilós férfi és egy 149 kilós 
asszony vitte el. Nézete szerint az orvo- 
sokra hárulna az a feladat, hogy ezeket 
a tultáplált embereket a mértéktelen ét- 
kezésről leszoktassák s ezáltal őket igen 
sok betegségtől megóvják. Szerinte nagy- 
ban megkönnyitené az orvosok munká- 
ját az, ha a kormány elszánná magát ar- 
ra, hogy a tulságosan nagyevők megféke- 
zésére önmegtartóztatási adót vetne ki. 
A befolyó akár pénzbeli, akár természet- 
beni jövedelmet az állam a munkanélkü- 
liek segélyezésére fordithatná. 

DÉCSE ZOoLTAN: 

Hát ezért 
kinlódtunk, szenvedtünk négy keserves 
esztendőn, hogy jöjjenek a nevető örö- 
kösök és elvegyék tőlünk a szabadságot, 
a maradék kenyeret? 
—– Én a politikához nem értek és a lel- 
ki érzéseim nem kifinomodottak. Csak 
ösztönöm van és ugy érzem, hogy évek 
jönnek és nem lesz megváltás. A mi ge- 
nerációnk el van temetve. Ámen. Ez 
meg nem váltja a világot. Talán az uj 
nemzedék megismeri az igazságot és rá- 
jön, hogy apáinak büne rája fog háram- 
ani, de ezt mi már nem fogjuk megérni. 
Egyetlen megoldás van, az ausztráliai 
farm. 
kezzünk el. Bevégeztük kisded játékain- 

Pista lenyelte a forró teát és kilépett 
a fagyos levegőre. 
görnyedve baktattak a templom felé, 
arcukat is csaknem teljesen belebugyolál- 
va a nagykendőbe. A harang kedves csi- 
lingeléssel esdette az égi harmatot. 
A falu felső végére tartott. Az első őr- 

szem a patak hidjára volt kiállitva. 
Pista senkit sem talált a poszton. Végig- 
inspiciált vagy három őrszemet, ugyanezt 
találta. Tegnap éjjel korcsmáztak 'és 
most ott alusszák részeg álmukat a ha- 
talmas hombárban. 
Mit tegyen? Hogyan állitsa helyre a 

fegyelmet? Miként szálljon szembe ezzel 
a hordával? Példát statuáljon? De lesz-e 
egyetlen ember, aki engedelmeskedik a 
parancsának? 
A templomba lépett. Az öreg pap az 

evangeliumot olvasta. Az orgona halkan 
zengett, az asszonyok elnyujtott. nana- 
szos hangja az ég kegyelmét esdette. A 
megváltó után sóvárgott a meggyötört 
emberi lélek. Két hét mulva karácsony, 
az ötödik karácsony már, amelyen a 
népek és nemzetek fegyverrel a kezük- 
ben viaskodnak egymással és kiüzték 
szivükből az isteni kisdedet. aki a szere- 
tet örök törvényét hirdette és a szeretet 
jegyében áldozta életét mindenkiért. 
A mellékoltár előtti kispadban letérde- 

pelt és imádkozni próbált. Údes Istenem, 
légy irgalmas és ne pusztits el bennünket, 
ne vedd el az életinket, a szabadságun- 
kat, a hazánkat, tartsd tőlünk távol a 
szenvedések kelyhét. 

s Ő vÁ H 

küzdöttünk, 

Mi szépen hallgassunk és temet- 

Öreg nénikék hétrét 

szlvesen fárnak tskolába ? 
Akár igen, akár nem, nem mehelnek 
iskolába, ha meghülés kinozza őket. Az 
iskolában pedig nagyon könnyen be- 
tegszenek meg. Adjon velük ezért min- 
den reggel néhány 

Daniarin . pasztíllát. 

Jólzüek és megvédik a fertőzéstől. Jobb 
a betegséget megelőzni, mint gyó gyitani. 

A brassét baimokság 
állása 

Brassó, október 31. 
A brassói I[abdarugóbajnokság őszi forduló- 

jából már mindössze néhány mérkőzés van 
hátra. A bajnoki táblázat, különösen, ami az 
elsőség kérdését illeti, kialakultnak mondha- 
tó, ugy, hogy egyben a tanulságok is levon- 

hatók. 
A brassói bajnokság állása jelenleg a követ- 

kező: 
1. IAR 11 pont, 30:5 gólaránnyal. 2. Braso- 

via 7 pont, gólarány 10:5. 3. BMTE ? pont, 
gólarány 11:8. 4. Olympia 6 pont, gólarány 
10:7. 5. Victoria 3 pont, gólarány 8:12. b. Iv- 
ria 2 pont, gólarány 3:147 7. ACFR pont nél- 
kül, gólarány 2:253). 

Hátralevő mérkőzések: Victoria-Ivria, a 
mely november 1-én, vasárnap fog eldőlni, 
Olympia-lvria és az ujrajátszandó Brasovia 
–lvria mérkőzés. 
Az IAR első helye az őszi fordulóban elvi- 

tathatatlan. Feltünő a repülőgyári csapat ki- 
tünő gólaránya, mely arról tanuskodik, hogy 
elsőrangu csatársorral rendelkeznek. A mult 
évi bajnok, a Brasovia, az utóbbi időben erő- 
sen visszament a formájában. A hátralévő 
mérkőzésén még szerezhet két bajnoki pontot, 
azonban igy is két pont hátránya lesz az 1AR- 
al szemben. 
Az utolsó helyet, pont nélkül, az ACFR csa- 

pata foglalja el. Mint már közöltük, az ACFR 

gS 
De hát ki ismeri az Isten céljait és ki 
tudja belátni az ő szándékának az ut- 
jait? : 
lalán a szenvedések és megaláztatá- 
sok utján akarja magához vezérelni a 
lelkeket? Talán azt akarja, hogy győz- 
zön az álság és gonoszság és szenvedé- 
seinek tüzében tisztuljon meg az igaz? 
Vagy talán.. vagy talán nincs is Isten 

és szörnyü tévedésben van az emberi- 
ség, amely egy legfőbb kormányzót fab- 
rikált maga felé és mindenféle attribum- 
mal ékesitette fel? Talán azoknak van 
igazuk, akik kihasználják az élet lehető- 
ségeit, akik csak a maguk boldogulására 
gondolnak és nem törődnek azzal, ha a 
többi világ el is pusztul az ő önzésük- 
be? 

Kimenekült a templomból és haza- 
tért. Az éjszaka sötétsége már megsza- 
kadt. A falu lassan elevenedni kezdett. 
Vékony füstgomolyagok szálltak fel a 
kéményekből és kinyiltak a tágas pa- 
rászíkapuk az erdőbe induló fuvarok 
előtt. 
A paplak ebédlőjébe lépett. Az asztal 

mellett Kolumbán és Bognár Miklós 
ült. A két férfi élénk beszélgetésbe volt 
elmerülve. 

— Lehetetlenség. A hadtestparancs- 
nokkal alaposan megtárgyaltuk a hely- 
zetet. Uj embereket, akik ezeket felvál- 
tanák, nem tudunk küldeni. Azok még 
megbizhatatlanabbak volnának és felfor- 
gatnák az egész falut. 
-- Ezeket pedig nem tudom semmire 

sem használni és még két hétre sem tu- 
dom itt tartani, - viszonozta Kolumbán. 
— Négvszáz ember van ebben a faluban, 
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1 két csapattal rendelkezik. Az egyik egyt 
ben, amely kitünő erőkből áll. többek 
négy volt nagyváradi Törekvés játé edn, 
szerepel, azonban bajnoki mérkőzésre 08 i 

tavaszi fordulóban lesznek leigazolva,. ak 
szerint tavasszal a vasutascsapat is erős 
le fog szólni a bajnokság kialakulásáb, 06 
Az ifjusági bajnokság helyezési sorrend, 

következő: dje 
Első a Brasovia ifjusági csapata 12 Bol. 
és 24:4 gólaránnyal. A Brasovia ifjusági te 
pata már évek óta nyeri a bajnokságo, 4 

BMTE 8 pont. 3. Olympia 8 pont. (Rosszal 

gólarány.) 4. IAR 6 pont. 5. CFR 6 bont 
IÍvria pont nélkül. 7. Victoria pont nélkül k 
A hátralevő ifjusági bajnoki mérkőzések 

őszi fordulóban már csak kisebb változta.a 
kat eszközölhetnek a bajnoki tabellán. 

4 Ujpest-Sabaria 5:3 (21). Budapey 
ről jelentik: A hétköznap ellenére js b 
kintélyes számu közönség előtt folyt le 
két csapat bajnoki mérkőzége. , v 

- A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG , 
nulóinak önképzőköre november hó 1-én dd, 
után 4 órakor kezdődik a református alemi i 
kolában. Kérjük a tanonctartó mestereket, gz, 
veskedjenek tanulóikat az előadásokra pont, 
san elküldeni. Elnökség. ; 

–- ELHALASZTOTT KÉPKIÁLLIT 
Hans Hermann nagyszebeni festőmüvész, , 
Brassóban, november 1-re tervezett kiállitád, 
nak megnyitását, - a képek szállitásába 
történt akadályok miatt, – november 8-ún 
halasztotta. 

–- ORGONAHANGVERSENY. Pénteka 
este tartotta meg orgonahangverseny 
Schmidthauer Lajos budapesti orgonamilvég, 
a brassói római katholikus plebániatemplom. 
ban, melynek padsorait szinültig megtöltöt, 
a közönség. A hallgatóságban számos szí 
és román zenekedvelő is volt, kiket a müvév 
világhire vonzott a templomba Schmidthau 
játéka, - a mélyebb tartalmu és könnyel 
jellegü zeneszámok egyaránt, – kiváló müv. 
szi teljesitmény volt, melyre hálásan eml. 
keznek azok, akik élvezték. A mestert a han. 
verseny után rendezett barátságos összejöv. 
telen is melegen ünnepelték. 

kétszáz van a páncélvonattal, kétszám 
helyeztünk el a szomszéd faluban. Lem 
alább is ennyien jöttünk ki. Ma m 
gyunk hatszázan. És ki tudja, hog 
mennyien lógtak el ezen az éjszakán 

Azt megtehetem, hogy még egysze 
appellálunk a város lakosságához. Háth 
sikerül összetoborozni vagy kétszít 
fegyverviselt embert? De nem bizom 
benne. Mindenesetre az uraknak teljha 
talmat adok. Csináljanak mindent a let 
jobb belátásuk szerint. Csak arra kérem 
önöket, hogyha az átadás elkerülhetetle 
volna, ötnapi időt kössenek ki. Ennyi 
feltétlenül szükségünk van, hogy a kiüri 
tés zavartalaul menjen végbe. 

A bizonytalanság, a lelki feszültség ! 
végletekbe kergette a várost. Vad éjszt 
kák tomboltak, mulatság mulatság 
ért, a tánc őrületében csöndesedtek mef 
az idegek. Hiába volt záróra rendelet 
hiába cirkált egy-két őrjárat az utcál, 
most már senki sem törődött a holna 
pal és a pillanat mámorába akarta fo 
tani kinzó kétségeit. 
Amikor a kormánybiztos felhivá 

megjelent az utcasarkokon, az embere 
összeverődtek, elolvasták a plakátokal 
aztán közömbösen legyintve tovább á 
lottak. 
A város szerves élete bomladozni kel 

dett. Az állami hivatalokban nem mell 
a munka, mit is dolgoztak volna, kiné' 
adjanak rendeletet? Adó? Közszolgáli 
tok? Ezek tüzözön előtti dolgok, a szé! 
omló szervezetben már nincsenek 

mális funkciók, amelyek rendes táplálé 
ra szorulnának, csak injekciók kellenés 
A templomokban a papok az istentelel 
séget és a veszedelmesen felburjána 
erkölcstelenséget ostorozták. Ádvenl 
szent idő és a korcsmák meg kávéháze 
zsufolva vannak részeg, örjöngő tömi 
gekkel. De a templomok is tele vann 
és az emberek bünbánólag verik a me 
lüket, hogy este ujból vétkezzenek és 
borban, táncban keressenek feledést. 

Marlene 
felülmutja Izgat, kéieleg, csábit. 

MA SZOMBATOM, vasárnanp a legizéaimasabb filmremekmű az ,X--277 kémnő élete a 
kémszervezetek titokzatos munkája tárul elenk 

ielrich: 1 menhecstelenitelt 
cmű filmremekműben A filmmüvészet királynője ebben a szerepben minden eddigt ataltás 

Magvar feliratok. Wesztern beszé 

aaa Matiné leyake Takarodó a Rajnám áztesrecberet 
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Kommuandón, ahol most 
a Groedel-csoport a nagyur 
Impozáns Kaszinó, stilusos vadászkastély, futball és tenniszpályák ... aztán tából össze- 

rótt iskola, szük munkáslakások, 10 órás muunkaidő, napi 22 -65 lej napibérek 
és a kilátásba helyezett 20 százalékos tizetésleszállitás... 

Komandó. október 31. 
Történelmi levegő csap szembe, bár- 

merre is forditod a fejed. Ugyik oldalon 
Kőrösi kőrös, ma Sándor szü- 

aluja, A másik oldalon Zágon, ahol 
zoni Mikes Kelemen pölcsője ringott. 

Tág hegyekben pedis Zágoni Mikes Ke- 
lemen volt az ur addig, amig a lázadás 
bünébe nem eesett és Bécs el nem koboz- 
tatta minden földi javadalmát. A lelki 
vagyonhoz' nem férhetett, azt Mikes 
Kelemen magával vitte Rodostóba s fe- 

nyen mindhalálig. Az olkobzott vagyo- 

non a kapzsi rokonok és idegen betele- 

pülők osztozkodtak. 

nyulik vissza. Állitólag már Bethlen Gá- 

bor idejében dolgozott fürész fent a ha- 

telep van. Egyébként pedig a határőrség 
őrparancsnoksága vert fészket magának 
a pisztrángbő patak mellett. Innen osz- 
tották ezét az őrjáratokat. Itt volt a ko- 
mandó. 
' Innen ered a telep neve is: Komandó. 
Aztán ugy alakultak a birtokviezo- 

nyok, hogy a Szentkereszty és a Zathu- 
reczky családok lettek urak a 

mindig a rengeteg erdő. 
Most a Groedel-csoport az ur. Koman- 

dón és följebb a havasokban, át a régi 
határon, a regáti részben is. 
A Groedel báróknak nem vadászni kel- 

lettek az erdők. Ők okosabban is ki tud- 
ták használni a megszerzett erdőbirtokot. 

x 
Megközeliteni a telepet nem éppen 

egyszerül dolog. Ha a látogató irtózik az 

se, hogy a teljesen rossz. elhanyagolt 
uton, fahordó taligán rázassn meg magá- 
ban a lelket, akkor menthetetlenül a cég 
kegyére szorul. Kovásznáról ugyanis 
iparvágány visz föl a hegyek közé. 
legmeredekebb helyen sikló köti össze az 
iparvágányt. Ez már, Kovásznától egé- 
szen a telepig, a cég tulajdona. Idege- 
neknek utazni rajta tilos. Azaz nem tilos 
éppen. csak az utazók testi épségéért a 
vállalat semmiféle felelősséget nem vál- 
lal. Természetesen igaza is van. Aki félti 
az életét, az ne üljön föl a iklóra. 
A helyzet mégis az, hogy az iparvá- 

gány mentén mindenütt a cég alkalma- 
zottai vannak s ha akarnak, leszállithat- 
nak a vagonokról. Joguk van hozzá, El. 
végre a cégé a vasut s clőzekenységet 
tanusit, ha megengedi, hogy az iparvas- 
uton utazva látogasd meg a telepet, a 
mely most már nem telep, hanem az or- 

jedelme mellett őrizte magában féltéke- 

Komandó története is évszázadokra 

vasokban, körül-belül ott, ahol most a 

hegyek 
között. Nagyszerü vadtermő hely volt 

déglátó gazdádat annak, 

ei ösvénytől e nem vállalkozik arra 

szág egyik nagyközsége. Olyan nagyköz- 

Egyedülálló bevásárlási alka 

— 
ség, amit rendes formák között csak a 
cég engedélyébvel közelithetsz meg. 
Valamikor Papolczról is vezetett föl 

rendes, sőt igen szép, előkelő, széles ut. 
szen szállitották fel annakidején a ne- 
héz gépeket. De aztán többet nem is tö- 
rődtek vele. Most már tajigán is csak a 
nagyon értelmes mokány székely lovacs- 
kák ösztönében bizhatol. Urak mint 
mondjuk, a prefektus, szolgabiró, in- 
spektorok és egyebek nem is járnak er- 
refelé. Ők az iparvágányou mennek, a 
minek az az előnye is van, hogy a cég 
vasutasa már Kovásznáról feltelefonál- 
hat a telepre: 
– Uri bendégek ültek fel a vonatra. 

Fogadják őket előzékenyen! 
És az előzékeny fogadás rendesen nem 
is marad el. Az ebéd a Kaszinóban van. 
Éjjeli pihenőhely is kinálkozik a Ka- falak választják el egymástól. Az egyik 
szinó vendégszobáiban. Ez nagyon fontos, 
mert egyébként, a cág tudta és enzedélye 
nélkül, hol hajthatnád le fáradt fejedet? 
Különösen akkor, ha - mondjuk - nem 
vagy éppen kellemes vendég a telepen, 
ha esetleg valamit kivizsgálni mégyez föl, 
hiszen az efféle, különösen most hogy 
önálló község lett Komandóból. igen 
gyakran megtörténhetik. Megteheted 
esetleg azt, hogy szállást kérsz valame- 
lyik alkalmazottnál, mert mást, önálló: 
embert, magaurát a községben nem ta- 
lálsz. Igende: kiteheted jólélekkel ben- 

: hogy ráhara- 
gitsd a céget, amelynek szolgálatában 
áll, amelytől a mindennapi kenyeret 
kapja? ' 

Eg 
enni sem igen kapsz, éjjeli 

szállást sem a cég tudta, engedélye és 
szives jóindulata nélkül. Azt viszont nem 
lehet állitani, hogy a cég nem volna elő- 
zékeny és vendéglátó. 
De azért, ugyebár, mégiscsak kellemet- 

len érzés, hogy te, az idegen,. abban a 
pillanatban, ahogyan Kovásznán felültél 
az iparvágányra, már lekötelezett vagy, 
már vendég vagy, már nem vagy önálló, 
szabad polgár, aki Románia munden köz- 
ségét akkor és ugy nézed meg, amikor 
és ahogyan akarod és olyan kritikát 
mondasz róla, amilyent akarsz. 

Ilyen község ez a Komandó.,. 

x* 
Szép és nagy ipartelep Komandó. Pár 

évvel ezelőtt még 3 ezer embert feglal- 
koztatott. Az alkalmazottak száma most, 
a válságos gazdasági időkben, a 2 ezer 
alá szállott. 
A Kaszinóról már beszéltem. Előkelő, 

massziv, imponáló épület. 
Mellette van mindjárt az iskola. Fából 

rótták össze, havasi szokás szerint. Kül- 

lom !! 
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Brassó, Tehénpiac 1 
szám alatt tovább folytatódik az 

ÁSCHER 
TESTVEÉREK cég végeladásából megma- 
radt áruk eladása. Nagy vá aszték szőnye- 
gekben, butorszövetekben, tüggönyökben, 
ágyteritőkben s minden más szakmai cikk- 
ben, amleyek hallatlanul olcsó árban ke- 
rülnek eladásra. 

ehénpiac 4. 
Kisérelje meg és akkor meggyőződik ! 

fszóval, föl sem igen mehetsz Ko- 
mandóra, 

mandón. Stilusos, kivánatos épület. G 
nyörködik benne a szem. Néha laknak is 

ró, vagy előkelőb 

kan elférjenek benne. Egyszobás, 

sőleg nem néz ki a legegészségesebb al- 
kotmánynak. zerény és egyáltalában 
nem hivalkodik. Jóideig a cég maga tar- 
totta fenn. Most átadta az államnak. 

Van gyönyörü badászkastély is Ko- 
yö- 

benne, néhány napot, ha valamelyik bá- 
: vendége kedvet kap 

a havasi friss levegőre. 
Aztán vannak munkáslakások. Ala- 

csony faépületek és hosszuak, hogy s6o- 
egy 

szoba konyhás, ritkán két szoba kony- 
hás lakásokat is lehet találni bennük. 
Lehet, hogy hidegek, le hiszen ott van 
az erdő, a fütés nem kerül pénzbe. 
Sok gyermek ban -zekben a munkás- 

lakásokban. A szobákat vékony deszka- 

szobában sivalkodnak a kisebbek és ki- 
tágult szemekkel, dermedten ülnek a na- 
gyobbak, amig a másikban uj életet ba- 
judik az anya, pagy végsőt hörög az 
apa. 

A tisztviselői lakások avarésze kielé- 
gitően szép, tágas és egészséges. 
Van futballpálya is. 
Tenniszpálya is, több. , : 
Mindezekből megállapitható, hogy va- 
lóban nagy és szép ipartelen Komandó, 
amelyből most községet csináltak, hogy 
a cég közigazgatásilag is ura legyen a 
munkásainak és más alkalmazottainak.. 

Milyen a munkások és alkalmazottak 
javadalmazása? 

A tisztviselői fizetések és jövedelmek 
nehezen kikutathatóak, Ezen a téren ta- 
lán még a telep gazdája sem egészen tá- 
jékozódott. 

,A munkások eddig dolgoztak napi tiz 
órát (müszakot). A legmagasabb bér ezért 
naponta 65 lej volt, a lesalacsonyabb 22, 
a teljesitett munka minősége szerint. — 
Most 20 százalékos bérleszállitást he- 
Ilyeztek kilátásba. Nem valószinü, hogy 
a munkások nagyon örvendenének en- 
nek, ugyebár? Egyébként is tele vannak 
panasszal. Szabadságot soha sem adnak 
s nem respektáliák azt a kérést sem, 
hogy a munkaidőt szállitsák le a törvé- 
nyes nyolc órára. 

Ujabban más baj is van. Eddig a sep- 
siszentgyörgyi betegsegélyzőhöz fizették 
be a munkások után járó betegsegélyzői 
dijakat. Most hirtelen, a munkások meg- 
kérdezése nélkül, valamelyik regáti be- 
tegsegélyző lett „az inkasszálásra illeté- 
kes". Ez pedig azt jelenti, hogy a beteg- 

' 

Argus reklám 

igazat. Mé 

eegélyző ezután a családtagot nem ismeri 
kezelésre jogosult betegn ek. Csak azt, 

akiért a cég fizet. A családtag, ha mé 
nem serdült bele ebbe a modern rabszol- 
gaságba, nem kap oronsi segitséget a be- 
egsegélyzőtől. A regátban ez a szokás. 
Lehet, hogy nagyon sulyosan hangzik 
az iménti kitételem: „dern rabszolga- 
ság". De más jeleit is íttam ennek a 
föntieken kivül. A telep minden embere 
fél, szinte reszket. Idegennek nem mer 
elárulni semmit. A törvénytelen 10 órai 

munkaidő ügyében kiszállt egyezer egy 
inepektor. A cég irodájában hallgatta ki a 
bedirigált munkásokat. És az egyhangu 
vallomás ez volt: csak nyolc órát dolgo- 
zunk. 
A cég nagyon nagy ur. Bárkit azonnal 

kidobhat a lakásból és leereszthet a sik- 
lón a völgybe. Mi lesz akkor velük, hi- 
szen évtizedeken keresztül nem tudtak 
semmire szert tenni. Komandón minden 
a cégé. Ilyen hangok s vannak a mun- 
kások között: „Nem bánjuk már, ha egy 
banit sem adnak, csak ne dobjanak ki a 
lakásból és ennipalónk legyenl!" 

Ez már az egészen megfélemlitett tö- 
meg, amely csok a mindennap falniva- 
lót félti. De mit is tehetne egyebet? Ha 
a cég ugy akarja, az egész Fözséget el- 
í jja a föld szinéről, mint a tollpelyhet. 
k elet mindenki arra, amerre akar, Szi- 
lágyba, Máramarosba, vagy még távo- 
labb, ahonnan jött. 
Komandó szétpattan, mint a szappan- 

buborék. A cég hozta a oilágra, a cég 
meg is szüntetheti. 

Emlitettem, hogy a telepen levő bér- 
viszonyokkal talán még a cég gazdája 
eincs tisztában egészen. Ugyobár furcsa 
dolog ez? De bármennyire turcsa, mégis 
igaz. 
A cég ugyanis vállalkozókkal is dol. 

gozik. Ezeknek a vállalkozóknak külön 
munkásgárdájuk van. Legutóbb kint 
volt a báró, az egyik, e tudni akarta 
hogy a vállalkozók mennyit fizetnek a 
munkásoknak. Azért akarta tudni, hogy 
aztán a cég is számitást csinálhasson a 
vállalkozókkal szemben. Megkérdezte az 
egyik munkást: 
— Mennyit keresel te naponta? . 
- Kilencven-ezázhusz lejt, istállom! 
— A mult héten is annyit kerestél? 

— És egész héten dolgoztál? 
- Igen. 

— S mennyit kaptál összesen szomba- 

— Izé... 420 lejt! 
Tehát még a bárónak sem mondanak 

neki is hazudnak, mert kell. 
nagyon kell az a mindennapi falat ke- 
nyér. Félnek, nagyon félnek- 

Komandónak, a telepnek, élnie kell, 
mert munkásoknak ad kenyeret. De ugy 
kell élnie, mint rendes munkástelepnek, 
ahol érpényesülnek az emberi és szociá- 
lis igazságok. 
Különben önmagában hordJja a vesz- 

tét és eltünik a föld szinéről, hiába akar 
közigazgatási hatalommá is lenni, hogy 
annál inkább kezében tartson mindent 
és mindenkit, ami ezen a történelmi te- 
rületen van, vagy odakcrül. 

Kacsó Sándor 

EKN 

SZÖVETVAGYÁRunÁZ 
Bn ssó, 1EM-SOn 26. SZ 
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nálniok. : 

ANGLIÁBAN A VÁLÓOK 
LESZ A RÉSZEGESKEDÉS 

Az angol nők, az anglikán egyház és a 
politikusok harca - a válóperek körül 

London, október 31. 
A munkanélküliség katasztrófális prob- 
lémája, az indiai zendülések és a gazda- 
sági krizis, MacDonald és Baldwin, vagy 
a coweri regatta eredményei sem izgat- 
ják jobban az angol közvéleményt, mint 
a női Politikusok és nehány magasrangu 
angol biró által felvetett családjogi re- 
form kérdése. Nem mulik el olyan nap. 
hogy valamely angol ujság ne hozzon 
cikket vagy nyilatkozatot rről a prob- 
lémáról, a tudományos és kevésbé tudo- 
mányos folyóiratok hetenkint közlik az 
idevágó essayket és az embernek, ha öt 
percet töltöti egy angol nő társaságában, 
nyilatkoznia kell, Daijon reformpárti-e 
pagy dig reformellenes? A vitában 

használt fegyverektől eltekintv2 a „re- 
form-harc" a piros és a fehér rózea leg- 
szebb idejére emlékeztet és még csa 
annyid kell megjegyeznünk, hogy a re- 
formellenesek élén az anglikán püspö- 
kök, a reformpártiakén pedig a Labour 
Pariy női tagjai, valamint The Honorab- 
le istice E. Marschall, főbiró, állanak 

z angolok szeretnak bálni. Pálda rá, 
hogy csak a királyokat emlitsuk, VIII. 
Henrik vagy IV. György. A valás in- 
tézménye azonban sokáig nem vert gyö- 
keret Ángliában, mert minden erre irá- 
nyuló törekvés meghiasult az anglikán 
egyház ellenállásán, amely ebben a kér- 
désben a római Szentszékkel teljesen 
érvező álláspontot foglalt el. 1957-ig An- 
gliában csak ugy lehetett elválni, ha a 
parlament külön Aecttel semmisitette meg 
vagy bontott fel valamely házasságot. Az 
emlitett évben két magasrangu angol bi- 
ró, Mr. Maule és Garrel lord kezdeménye- 
zésére Londonban külön, ugynevezett Di- 
vorce Court-ot szerveztek, amely kizá- 
rólag válási ügyekkel foglalkozott. Nagy 
haladás volt, mikor az 1837-es, Matrimo- 
mial Causes Act házasságtörés. kegyetlen- 
ség és hütlen elhagyás csetén megengedte 
az asztaltól és ágytól való elválást, a há- 
zasság végleges felbontása azonban eme 
törvény szerint csak bigámiával párosult 
házasságtörés, nőrablás és sulyosabb el- 
tévelyedések esetén történhetett meg. 
Szinte hihetetlenül hangzik, hogy a pro- 
gressziv Angliában, amelynek jogrend- 
szere méltán vivta ki az egész világ cso- 
dálatát, ez a törvény 1923-ig volt érvény- 
ben, mikor is az angol törvényhozás meg- 
változtatta annyiban, hogy az egyszerü 
és hogy ugy mondjuk bővitetlen házas- 
ságtörést is válóoknak munóősitette. 
A kérdés élét azonban ez az intézkedés 

sem tompitotta le, mivel az angol csa- 
ládjog a válással kapcsolaiban még egy 
nagyon igazságtalan rendelkezést tartal- 
mazott. A törvény ugyanis a regyvenöt 
millió lakósu Anglia területén csak ti- 
zennyolc esküdtszék mellett müködő bi- 
róságot nyilvánitott válóperekben illeté- 
kesnek és ezzel az intézkedéssel a szegény 
emberek számára ugyszólván lehetetlen- 
né tette a válást. A válóperekben ugyan- 
is . feleknek kell tanuikat seaját költsé- 
gükön a biróságok székhelyeire szállitani 
és ezenkivül a per megin litásakor na- 
gyobb összeget kell a költségekre depo- 

Mint mondottuk, a Iabour Party női 
tagjai – akik között egy miniszter is 
van, Miss Margaret Bondii-id — fejtik 
ki a legnagyobb propagandát az emlitett 
törvény megváltoztatásának érdekében. 
Mindenekelőtt követeik, hogy minden 
angol törvényszék legyen illetékes váló- 

ta nélkül aranyszélü könyvet 

mert az idő rövid! 

erekben és az ugynevezett Poor Pernons 
partment, amely a szegény emberek 

ügyeit intézi, ne csak Londonban legyen, 
hanem minden angol törvényszék terüle- 
tén szerveztessék meg. Követelik azon- 
kivül, hogy a bünrcselekmények miatt 
való elitélés és az életfogytiglani szabad- 
ságvesztés (amelyek a magyvar családjog- 
n is relativ válóokokként szerepelnek) 

lehetővé tegyék a házassáz felbontását. 
Angliában ugyanis, ha a férjet életfogy- 
tiglani fegyházra itélik a feleség ez ala- 
pon nem indithat ellene válépert. 
Végül a bálóokok közé akarják iktatni 
a részegséget, ami nalóban nobum len- 
ne az európai jogrendszerekben. 

Mindezzel szemben a konzervativok — 
sőt jó egynéhány mankáspárt, is - élü- 
kön az anglikán püspökökkel, arra hi- 
vatkoznak, hogy a válás könnyebbé való 
tétele ugy erkölcsi, mint nemzeti ezem- 
pontból ártalmas, mert Angliában cset- 

leg ugyanolyan válási mánia törhetne ki, 
reint amilyen az Egyesült Államokban 
dühöng. A iradiciókra és az erkölcs: tör- 
vényekre való hivatkozással kérik az 
1837-es törvény épségben tartását, kivé- 
ve természetesen az 1923-as módositáso- 
kat amelyeket ők is helyeseknek tarta- 
nak. : 
Van azonban az ügynek meg egy fur- 

csa részlete. Angliában a válópereket a 
biróság nagy nyilbánosság előtt tárgyal- 
ja és a lapok - kivétel nélkül — na- 
ponta hosszu tudósitásokat közölnek az 
„érdekesebb" ügyek. többnyire nagyon 
sikamlós részleteiről. A szereplők nepeit 
nemcsak hogy kiirják, .anem még a lak- 
cimüket is hozzáteszik – nehogy félre- 
értés legyen. Már többizben inditottak 
akciót ennek az anomáliának a kiküszö- 
bölésére, az angolok azonban hallani sem 
akarnak a sajtószabadság megkötéséről 
még abban az esetben sem, mikor az 
ilyenirányu beavatkozási 
igazság, hanem a jóizlés 1 indokolná. 
Azt mondják, hogy a családjog reform- 
ját még ezidén tárgyalni fogja a parla- 
ment. kuriózum kedvéért még ik 
annyit kell megjegyeznünk, hogy egy 
parlamenti bizottság 1911 óla, tehát husz 
éve tanulmányozza a kérdést EÉme bi- 
zottság jelentése alapján akarnak Mac 
Bonaldók dönteni az angol férfiak és 
nők további sorsáról. 

d. ö. 

Fátum üldözi a nagyváradi Keres- 
kedelmi és Iparkamuara elnökeit 
Dr. Moskovits Józsel öngyilkos lett, Barbu vizsáálati fogságot ült, 

Fetu és Paximade igazsatók bankjai tönkrementek 

Nagyvárad, október 31. 1 József utódaira a Kamara elnöki széké- 
Az elfásult embereket, akiknek már 

régen nem kell a bankbetétjeikért ag- 
gódniok, egyáltalán nem rázta meg a 
armorosch Blank kényszeregyezkedése. 

Azok, akiket csak mint téma érdekli a 
bankválság, méla derüvel beszélnek ar- 
ról a szerencsétlen férjről, aki 

közvetlenül a zárás előtt kipette a nagy- 
páradi Marmorosch széfjéből azt a 
hétszázezer lejt, amit a felesége óba- 
tosságból egy másik Bankból szedett 
ki nem kis erőszakot alkalmazoa a csi- 
nos bankigazgató ellen. amig a bvezér 
engedett és smegadta magát. ioi 

Azaz, amig kiadta a csinos summát. Az 
urihölgy megsem állt a Marmoroschig és 
kinyittatta magának a legoiztosabb ezé- 
fet: inkább vésszen a kamat, mint a 
tőkel - felkiáltással. Aztán a férj, — 
ez még a juliusi rőn idején történt, — 
megunta, hogy kamat nélkül heverjen a 
tőke s pont idejében még a felesége tud- 

' váltott, 
szegény ... 

S a másik, amit az érdektelenek emle- 
getnek, az a fátum, amely a nagyváradi 
Kereskedelmi és Iparkamara elnökeit ül- 
dözi, amióta egyik nemeas emlékü elnöke, 
dr. Moskopits József, öngyilkos lett egy 
ligeti padon, nem birva elviselni azt az 
anyagi romlást, amit már akkor minden- 
kinek megjósolt, abban a pusztitásban, 
ahogy a kisebbségi egzisztenciákkal bánt 
az államhatalom. Az utolsó kisebbségi el- 
nök helyét egymásután foglalták el a 
román közgazdasági élet kitünőségei, 
akil 

egytől-egyig a maguk bőrén tapasztal- 
hatták, ogy a halálba induló dr. Mos- 
kobits József komor jóslata valóban 
betel jesedett 

s mint mondotta volt és bucsulevelében 
irta: „Itt mindenkinek el kell pusztulnil!" 
Anyagi megsemmisülés várt Moskovits 

a Continental szállodával szemben. 

3-8 órákis. 
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A ftudomány a viláossáara vezet! 

C. STEFAN 
okkultista mester szenthelyekről érkezett városunkba. 
Rövid idő alatt szenzációs dolgokat produkált a 
világ nagyobb városaiban. ahol disztingvált közön- 
séget eltett bámutatba jóslásaival és jövőbelátásával. 

Szellemi médium. aki megmondja multját. jövő- 
jét és jelent fizionomia, fiziológla, matematika, gra- 
fológia és chiromantika utján Továbbá tölfedez 
bármilyen természetü ttkot és betegseéget. jósol és 
tanácsokat ad mindenféle személyi ügyekben, u. m. 
kereskedelmi. szerelmi. házassági. váratlan nyeremé- 
nuek. peres ügyek. betegség, valamint megmutatja 
az utat fatális szerencsétlenségek elkerüléséhez 
Lelria Önnek egész életrajzát a bölcsőtől a sirig. 

Brassó, Str. Take lonescu (volt Ul-utca) 8. 

Látogatásokat fogad mindennanp 8-12 és 

en. Pedig csupa oly vezető pozicióju ur 
követte, akik lényük és hatalmuk teljé- 
ben ültek be 
példának okáért : 
Fetu bankigazgató, a Banca Frontier 

.direktora, akinek a bankja elsőnek lik- 
vidált a nagynáradi piacon 

s egyformán eltüntek a közgazdasági élet 
frontjáról bank és igazgatója. 
Barbu Romulus dr. a Bihoreana bvezér- 
igazgatója foglalta el ezután a Kamara 
alnöki székét és nemsokára a Bihorea- 
na fizetési nehézségek közé jutott s a 
bank bünpádi eljárást is inditott Bar. [ 
bu, eMen, 

aki hosszu vizsgálati fogságot szenve- 
dett, majd a törvényszék évekre itélte és 
csak a táblai itélet rehabilitálta az egy- 
kor legelőkelőbb helyen ülő bankdirek- 
tort, aki ma nagyon szegény ember és a 
pékszindikátus kreált számára szerény 
állást. : 

Sorban Negulescu tábornok köbvetke- 
zik, aki a badászhadtast élén bonult 
be Mosoiu tábornokkal Nagyoáradra, 
mint oezérkari főnök s tel jhatalmu ura 
polt Nagyoáradnak és a Körösvölgyé- 
nek. 

A magasrangu katona később a közgaz- 
dasági életbe kivánkozott. vezérigazgató- 
ja lett a városi villamos vasnt rt-nak és 
elnöke a Kamarának. A villamos vasut, 
miután budapesti kezekből bukaresti ér- 
dekeltség kezére jutott, nem tartotta meg 
a tábornokot, akit elsodortak az esemé- 
nyek és ma — a generálisi nyugdij eg- 
zisztenciájának legbiztosabb alapja, ame- 
lyért legpontosabban Negulescu tábornok 
jelentkezik... 
A Kamarának még e percben Paxima- 
de Alexandru az elnöke: Paximade a 
Marmorosch Blank nagynaradi fiók- 
igazgatója. 

Ezzel el is mondottunk min lent. Ki kö- 
vetkezik és mi következik még, ki tudja? 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

– EGY ASSZONY ÖSTETIL. A 
goslar: partoidéken, Wisbyhez közel 
ajótörési szenoedett egy finn oitorlás. 
Az ezyik matróz szárazra menekülhe- 
tett es telefonon a szerencsétlenség 
szinhelyére indittatta a mentőcsónakot. 
Amikor ez a pvitorláshoz ért. már csak 
két embert talált életben Az egyik 
Wiekmann kormányos feleseze oolt, 
aki egy árbochoz kapaszkodott, miköz- 
ben sebekkel boritolt másik kezével 
egy ájult matrózt tartott a piz fölött. 
Ebben a borzalmas helyzetben két tel- 
jes óra hosszat kinlódott 

nemcsak az 

az elnöki szekbe. Mint 

Brassó belvárosban, előnyös fekvéssel, két uccára nyiló fronttal 

két nagy gyárteremumel, lakhelyiségekkel és nagy raktá 
rakkal, szabad kézből eladó, esetleg kiadó. Ajántatok „Előnyös 

fizetési feltételek" jeligére a brassói kiadóba kéretnek. 

Brassóban KIADO szép 

UDVARI LAKÁS 
2 nagy szoba. konyha stb. 
november 15 étől. – Köze- 
lebbít: JULIUS MNEDOMA, 
Kapu utca 13 szám alatt 

Tándiskola 
mteánuitás 

Kovács Miklós tánctanár novem. 
ber 2-án, hétfőn este kezdi me 
iddei tánctanfolyamát. Beiratkozni le 

het. valamint minden felvilágositás el 
nyerhető Brassó, Kataln u 165 sz. alatt, 
továbbá a megnuitás estelyen Kórház.- 

utca 12 szám alatt. 

Egyesek vagy csopotok részére külön 
érák tetszésszerinti időben. háznál . 

A FIERA R. T. Brassó, Hirscher-utca 
1 sz. emeleti volt iroda és raktárhelyi- 
ségei, két cca 25 mtr hosszu és 7 mtr. 
széles terem és 3 nagy szoba é- mellék- 
helyisége 

azonnal kiadó 
Közelebbt. FIBRA DEPOT, Brassó 
Kapu-utca 50. E 

* 

Folvyó évi november há 17-én, d e. 

9 9 órakor a brassói telekkönyvi hatóság- 
nál (igazságügyui palota. töldszint, 12 
aijtó) következő Brassó-Brasov-ban, 
Uszoda-utca. Strada Scáldátorii 9 szám 

alatt (régiházszám 12) fekvő ingatlanok 
nyilvános birói árverésen eladás 

ra kerünek : 

Egy nagy modern ga- 
ráza husz gépkocsi 
bokszszal. - Egy nagy 
emeletes lakóbáz három 

nagy (4. 5 és 6 szobás) ést 
három kis lakassal valamin: 
egy néguszobás vendéglővel 

Terület : 2.387 74 m' 
Ebből beépitve: 993.27 m' 
Kikiáltási ár: Lei 2,.917.023 

Bővebb felvilágosttást a Brassól Általá 
nos Taka rékpénztár nuujt. ; 

A Brassói Lapok 

Kö ptárai 
minden könyvkereskedésben 
és minden ujságelárusitási he- 

lyen kanphatók !1! L 

Nagy Regélő naptár 
Gazda naptár 
Mis Regélő nantár 
Mis Családi nantár 

Viszonteladóknak megfelelő ár- 
kedvezményt adunk. - Egyes 
példány rendelésnél a pénzt 
bélyegben is be lehet küldeni, 
portóra 5 lei külön küldendő 
be. Postai rende éseket azon- 

nal elintézünk. A 

Hrassái Lanok Könvvosztálva. 
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mondja FELLNER FRIGYES 
Budapest, október at- 

utca 8. – Fellner Frigyes. - köz- 

rasági egyetem nyilvános rendes tanára. 

Közgazdaságot ad , kénzügytant ad elő. 

isztika tanára és tudósa. 

Agtaszéa 4 - Itt lakik Hegedüs Lóránt. 

- Magyarország volt pénzügyminisztere s 

Orom-utca! A Gellérthegy oldalán 
fexcszik 

A Sánc-utcán át fut fel a kis piros taxi 
autó. 

A szerpentin egyre magasabbra és magasabl 

m kanyarog és egyre mélyebben és mélyeb- 

ben fekszik lenn a város, a pénztelen és 
nyo- 

morult város: Budapest, amely e pillanatban 

ugyanugy, mint Bukarest, vagy Berlin, Te- 

mesvár, vagy Nürnberg, Páris felé néz. 

Ttt az Orom-utcában, itt fenn: gondolkoz- 

nak a pénz sorsán. Minden villában egy-egy 

pénzügyi kapacitás lakik, aki a tudomány 

gránitjával a pénz bálványának talpazatát 

erősiti. Itt nincs szentimentalizmus: Itt nem 

fáj, hbogy nekem, Neked, neki nincs egy jó pár 

cipőm. Itt mikroszkópon át, nézik a bacillust, 

amely a szervezetet mérgezi. Itt a professzor- 

nál vagyunk, a professzornál, akinek kezében 

az operálókés, amellyel vagy gyógyit, meg- 
gyógyit, vagy – halálbakerget. 
Valami szimbolikus értelme van annak, 

hogy ezek a nagy urak és nagy eszek mind a 

magasba felköltöznek. A Gellérthegy oldala 

tele velük. A Svábhegy és a Jánoshegy a la- 

kásuk. Nem lehet bent, a tömegben, élni, mert 

nagyon hangosan hallik a jaj, az a jaj, amely 

a tudós tisztánlátását befolyásolhatná. Fel 

kellett költözni. Ez a magasság távlatot ad. 

Ebben a távlatban kiszélesülnek a keretek és 

e kiszélesült keretek felnagyitják azokat a 

kórokozókat, amelyeket mi idelent valójában 
meg sem látunk. 
Mi csak a rongyos cipőnket látjuk, a fizetet- 

len házbért és a kilátástalan életküzdelmet, a 
mely sohasem hozza meg azt a pengőt. vagy 
azt a lejt, vagy akár azt a márkát, amelyre 

éppen szükségünk van. 
Fellner Frigyes éppen most 60 esztendős. 

fFelköltözött az Orom-utcába: az elvonutltság- 
ba köl özött. Az Olasz Magyar Bankot vezér- 
igazgatta és, mert vezérigazgatta, az élet ütő- 
erének lüktetését tisztán nem láthatta. Ott- 

hagyta a lapos Pestet, hogy felköltözhessék a 
hegyes Budára. : 
- Méltóságos ur, azért jöttem, hogy meg- 
érdezzem Önt, aki nem bankember már és 
nem pénztelen polgár még, aki a tudomány 
8 a gazdasági élet anatómiájának tudósa: mi 

lesz, ha letérünk az aranyalapról? Mi lesz, ba 
azt az évszázados, szinte évezredes értékmérőt 
az egész világ odahagyja? : 
,— Az aranytól nem lehet eltérni, - mond- 
ja Fellner Frigyes és hangjában sok a ma- 

acsság és még több a meggyőződés hite, – 
nem lehet eltérni, mert nem találunk más 
x pontot, amely értékeinket mérje és lemér- 

e. Én elismerem, átmeneti nehézségeink lesz- 
nek, de a deflációnak ez a hátránya, nehéz- 
tége még mindig kisebb bajt jelent, mint az 
infláció feneketlen örvénye. Az infláció szen- 
vedése meghaladja a defláció szenvedéseit, de 
szenvednünk kell, mert az arany, mint emli- 
ettem, az egyetlen fix értékmérő. Csak cz a 
megfelelő. Beszéltek földvalutáról, beszéltek 
beza-valutáról, de ezekről komoly tudomány 
étek beszélhet. Mi csak azt nézzük, hogy az 
e nérőt egyszer realizálni is kell. Az üz- 
ee le akarjuk zárni és a bankjegyek tulaj- 
taka a pénzét kéri. Nem adhatunk neki egy 
oefék földet! Nem hasithatjuk ketté a szob- 
ak mondván, ha ez a szobor tiz egységet ér, 

or annak fele öt egységet képvisel. A gvé- 
k n sem lehet értékmérő. mert hiszen ez öt 
ará os gyémánt nem ér ötször annyit, mint a - 

nggyknrátos. És a buza? A buza sem lehet 
cmétő, mert termelésében megrázkádtatá- 

n érhetnék az értékeket. Egyik esz endőnk- 

Ha ty i a buza, másik esztendőnkben annyi. 
téke, 1 a buzatermésünk. kisebb a buza ér- 

nagy,) k kevesebb a termés, a buza értéke 

ülandó, Az arany értéke osz hatatlan, fix, 
és 

ró ag az arany! 

Ne felejtsük: Krisztus óta megvan a vi- 
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változatlan érték. Egyedül és ki- 

agathatatlan értékmérőnk 
laz arany marad 

Az aranyai nem le5et elveni, de a bankjegyeke! reformálni szabad 

Nagy Károly óta esik az arany értéke és 
csak véletlenség, hogy nost emelkedik. 
Gent tiz esz endős krizist jósol. A drága- 
ság áldásai és az olcsóság szenvedése; 

lág egész aranykészlete. Ez az arany minő- politikal tanácsot adni, de annyit le kell szö- 
ség, hely és idő tekintetében ma is ugyan- geznem, hogy a nemzetkőzi fizetési mérlegek 

annyi és ugyanugy arany, mint Krisztus szü- 
letésekor. Az a kis mennyiség, amelyet évente 
termelünk, nem jelent az arany értékében 
változást. Ez a termelési mennyiség nem több, 
mint az áru termelési értéktöbblete. A leg- 
rosszabb esetben annyi aranyat tudunk éven- 
te termelni, amennyi a fokozódó forgalom 
folytán forgalmunk kielégitéséhez éppen kell. 

—- Egyet meg kell állapitani. Meg lehet ál- 
lapitani azt, hogy az évszázadok során az 
arany értéke állandóan esik. Krisztus után 
800-ban, Nagy Károly idejében, kilencszer 
annyit ért az arany, mint ma, Amerika felfe- 
dezésekor hatszor annyit, a francia forrada- 
lom idejében háromszor annyit. Az arany ér- 
tékének grafikonja lefelé tendál. Az érték 
csökken, de sajnos, folyton akadnak pillana- 
tok, amelyekben a csőkkenő értékből kimered 
egy kis grafikoncsucs. Átmenetileg egy né- 
hány évre, ha az arany eloszlásban története- 
sen hiba van, egy kis aranyérték-emelkedés 
mutatkozik. Ezekben az években drágább az 
arany, ami azt jelenti, hogy olcsóbb a jószág, 
amelvet az aranyért veszünk, vagy eladunk. 
E pillanatban az a helyzet, hogy az arany 
drágul. Olcsóbb lett az áru és, mert olcsóbb 
lett, gazdasági krizis van, amelynek rettene- 
teiben vérzenek és el is vérzenek az embe- 
rek. 

—– És hány éves periódus lesz ez az átme- 
netileg dráguló aranyperiódus? – kérdem. 
– Genf rapportja szerint legalább tiz év 

kell ahhoz, hogy az arany ismét oisszatérjen 
ahhoz az eredeti fővonalhoz, amelyben értéke 
ujból lefelé tendál. 
- Még hét esztendő? Kibirhat az ember 

ebben a nyomoruságban még hét esztendőt? 
– Négy évvel ezelőtt a Rotary klubban a 

negyvenkét pengős buza idején, előadást tar- 
tottam, - folytatja nyilatkozatát Fellner Fri- 
gyes, - amelynek „A drágaság áldásai" volt 
a cime. Ebben az előadásomban kifejtettem, 
bogy nagyon jó állapot a drágaság. Az emhe- 
rek annak idején panaszkodtak, sirtak és 
folyton az olcsóságot áhitozták. Én ezzel 
szemben azt az álláspon'ot képviseltem, hogy 
addig jó az életünk és addig ver a gazdasági 
ritmus üteme, amig drágaság ban és amig ez 
a drágaság fokozódik. A drágaság emelte a 
munkabéreket, fokozta a termelést, ébrentar- 
totta a vállalkozási szellemet. Az állam foly- 
ton kisebb és kisebb megerőlte'éssel eleget te- 
hetett fizetési kötelezettségeinek. mert hiszen 
a drágulás során és a drágulás menetében 
emelhette az adót. Ugy az állami, mint a 
magángazdálkodás elbirta az eladósodottság 
kinját, mert az elviselhető volt. A keresetből 
adósságot is lehetett fizetni. Most ime, itt az 
olcsóság! Itt a nyolc pengős buza korszaza. 
E pillanatban olyan korszakban élünk, a 
melyben ismét tarthatnék előadást, de meg 
kellene változtatnom az előadás cimét, talán 
igy: „Az olcsóság szenvedései." 
— Nincs más mód: be kell oárni az arany 

értékcsökkenésének beköbetkező időpontját 
Csodákban nem szabad hinni, mert az arany 
termelését nem lehet fokozni. A tenger feneke 
tele arannyal, a tenger vize ugyancsak arany- 
tól terhes, de hiába: mai technikai fejlettsé- 
günk mellett nem tudjuk az aranyat szekből 
az aranylelő helyekből kibányászni. Ennek a 
bányászatnak költségei többe kerülnének, 
mint amennyi a kibányászható aranynak ér- 
téke lenne. 
— Ma csak pillanatnyi az elakadásunk. A 

pillanat nem napok, hanem évek óta tart és 
még évekig tarthat. Az arany termelése a ja- 
vak szaporodásával e pillanatban arányban 
nem áll és ezért drága az arany és azért drá- 
ga még ezenfelül, mert igazságtalan és 
hely elen az arany megoszlása. Ma Fran- 
ciaországnak és Amerikának készletében 
a világ összes aranyvagyonának kéthar- 
mada. Tezauráloa a fizetési eszköz, a 
mit még az is sulyosbbit, hogy a 
békediktátumok ellenszolgáltatás nélküli fize- 
tések teljesitésére köteleztek bennünket. Én 
nem vagyok politikus és igy nem is akarok 

kell tüntetni a nemzet 

normális menete meg van zavarva és ezért az 
arany megoszlásán változtatni kell. 
— Az arany fizetési eszköz, a bankjegy 

pénzthelyettesitő. Arról, hogy az aranyat el- 
dobjuk, szó sem lehet, arról, hogy a pénzt- 
helyettesitőt megreformáljuk, beszélni lehet. 
—– Méltóságod bizonyára e percben azokra 

a bankjegy és pénztervekre gondol, amelyek- 
kel ma tele van az európai és az amerikai 
sajtó és amelyek mind azt célozzák, hogy az 
emberiség kezébe több pénzt és gyorsabb gaz- 
dasági vérkeringést adjunk. 
- Nem célzok rá. Nem tartom ezeket egye- 

beknek, mint fantomoknak. Ez divat lett, de 
nem szimptoma. Nem fakad az életből cs nem 
fakad az aranyból, abból az egyetlen, állan- 
dó és oszthatatlan értékmérőből, amely nél- 
kül a világ gazdasági rendje fenn nem áll- 
hat. Ha rendet akarunk és ismét azt akarjuk, 
hogy az arany értékében essék, tehát a javak 
ugyanakkor értékükben emelkedjenek és igy 
a forgalom, a termelés, a gazdálkodás meg- 
élénküljön, kettős kötelességünk van: Elsőb- 
ben is helyre kell állitani az államháztartások 
felborult egyensulyát, másodsorban pedig el 

izi fizetési mérlegek 
passzip egyenlegeit. Az utolsó néhány eszten- 
dőben egyebet sem tettünk, mint e passzivák 

Mölcsömlöívéme 

Kolozsvár, október 31. 
Megemlékeztünk arról az érdekes per- 

ről, amely a kolozsvári Réthy Testvérek 
cég és a Banca Nationala között már évek 
őta folyik a magyar hadikölcsönjegyzé- 
sek miatt. Az emlitett cég a háboru alatt 
300 ezer korona hadikölcsönt jegyzett és 
ebből az összegből adós maradt 148 ezer 
koronával. Az impériumváltozás után a 
román pénzügyminiszterium és a felszá- 
molás alá került Osztrák-Magyar Bank 
között létrejött jogutódlási eégyezmény 
alapján a pénzügyminiszterium megbizá- 
sából a Banca Nationala sorra peresiteni 
kezdte és be is haitotta a hadikölcsön- 
jegyzések ki nem fizetett összegéit. A 
Réthy Testvérek cég is, miután a Banca 

megcsökkent 

eltüntetésére folytonosan kölcsönöket vettünk 
fel. Most az a helyzet, hogy a külföld, a han 
kár, nem hitelez tovább, tehát hozzá kellett 
nyulnunk a magunk ércekészleteihez és igy 

a bankjegyek kibocsátásának 
ércfedezete, azaz kevesebb pénz került a for 

galomba, ami a termelést csökkentette és e. 
— ez a gazdasági krizis. 
Tehát?...? 
Tehát még évekig várni és épekig szenbed 

ni! Igy látják fenn, fenn a magasban. Nincs 
más megoldás, mint megvárni azt az utolsé 

pillanatot, amelyben végre elérkezik az euró- 

pai pénzgazdálkodás politikája, annak felis 
meréséhez, amelyhez a tudomány már 15s el. 
érkezett. Fellner Frigyes szerint az aranyról 
nem lehet és nem szabad letérni, mert abban 
a percben, amelyben letértünk, letértünk é 
mai gazdálkodási rendszer bevett és elismert 
életformáiról is. Ahhoz azonban, hogy az eu. 
rópai államok kiegyensulyozzák az arany je 
lenlegi helytelen eloszlását, arra volna szük. 
ség, hogy a passziv fizetési mérlegünket ak. 
tivvá tegyük és az államháztartások deficit. 
jeit eltüntessük. Ha igaz és ha megdönthetet. 
len a tudománynak ez a teoriája, akkor ez aa 
átmeneti idő megrázkódtatásokkal jár. Ezt a 
megrázkódtatást nem szabad többé defláció. 
nak hivni, csak az arnay értékének sülyedé. 
sében beállott átmeneti emelkedési időnek, a 
melybe azonban, sajnos, — belepusztulunk. 
Már toldozgatják és foltozgatják a nemzet 

közi fizetési mérlegeket, meg akarják szün 
tetni az ellenszolgáltatás nélküli fizetési kö- 
telezettségeket is, de az a kérdés: amig La. 
val vizitjét Hoover visszaadja, amig Brüning 
kikerül Washingtonba, amig Grandi az olasz 
leszerelési programmot megérteti a francia 
hadügyminiszterrel, kibirja-e lyukas cipőben. 
a pesti aszfalt viztócsájáLan ezt a mai életet 
az a polgár, akit e pillanatban az Orom-ut- 
cák magasságából néz a pénzügypolitikai 
tudomány, amely minden bölcsességével és lo- 
gikájával hadakozik ugyan a jobb életért, de 
közben észre sem veszi, hogy letaglózza a mi 
rövidre szabott kis életünk utolsó néhány 
napjait. : 
Nagyon szép az arany-teoria és nagyon 

szép, ahogyan a mérnök ceruzája azt a váz- 
latot és azt a tervrengeteget felrajzolja, a 
melyre a jövendő gazdasági életnek alapjai 
nyugodhatnak. Ez a béketürésből lassan-las- 
san kikopó és ez a szenvedésében hovatovább 
elidegesedett ember azonban nem tudjá be- 
várni, mig az élet boldogságának felhőkarco- 
lója felépül, mert kunyhójanak fála éppen 
most összerogyóban. 7 

Itt segiteni kell. A hosszu diéta és a lassu, 
de szisztematikus hizlaló kura késő orvosság 
már. Egy gyors kámforinjekciót, mert ez az 
eryre halkuló szivverés — meglássák! - el. 

H alász Sándor 

ala 

z 

Nationala a törvényszék és a tábla előtt 
pernyertes lett, kifizette a 148 ezer koro- 
nának megfelelő átváltási árat, 74 ezer 
lejt, de a pert tovább vitte a Semmitőszék 
elé, még pedig azzal az indokolással, hogy 
miután a román állam, mint a magyar ál- 
lam jogutódja nem hajlandó a haádiköl- 
csönkötvényeket sem beváltani, sem fize- 
tésül elfogadni, nincsen joga ahhoz, hogy 
az ugyanezen kötvényekre fennálló bank- 
tartozásokat mégis behajtsa. 
A Semmitőszék ez év nyarán hozott el- 

vi döntésében kimondotta, hogy 
miután a magyar hadikölcsönköt- 
vények Romániában nem képeznek ke- 
reskedelmi értéket, a velük kapcsolatos 
jogügyletek sem érvényesek és igy a 

a a " 

Ma kötöttáru a vezető divat s olcsó árért 
már gyönyörü doldokat vásárolhat. 

Téli poullover 

ARGUS reklám 
——— ———————-— 

Selyem-gyapju téli harisnya áb , 
l-a selyem reformnadiág 
Télikeszty ü 
Női téli harisnya 
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Banca Nationalának nincs joga a lom- 
bardtartozásokat behajtani. 
zen az alapon a Semmitőszék uj tárgya- 

lás megtartására utasitotta a kolozsvári 
törvényszéket. Most került másodizbeni 
tárgyalásra a nagyérdekességü ügy. 
tárgyaláson megjelent a kincstár képvi- 
selője és kijelentette, hogy mint főbeavat- 
kozó a Banca Nationala mellett maga vál- 
lalja a felperesi szerepet és a Semmitő- 
szék elvi döntése ellenére ragaszkodik a 
követeléshez. mert annakidején a pénz- 
ügyminiszterium joggal kötötte meg a 
hadikölcsönökre vonatkozó megállapo- 
dást az Osztrák-Magyar Bankkal, amely 
a maga jogos követeléseit engedte át a 
énzügyminiszteriumnak, az viszont a 
anca Nationalát bizta meg a lombardkö- 

vetelések behajtásával, vagyis a Banca 
Nationala, mint jogutód, nem magának, 
hanem a pénzügyminiszteriumnak hajtja 
be ezeket az összegeket. . 
Ezek szerint a román állam érvényes- 

nek tekinti a hadikölcsön ügyleteket és 
ragaszkodik a belőlük eredő követelések- 
hez. De akkor ragaszkodiék a teljesen 
kifizetett kötvények beváltásához is. Mi- 
után a kincstár képviselője errevonatko- 
zólag nem tudott nyilatkozni, a tárgya- 
lást elnapolták, hogy a miniszteriumot 
meg lehessen kérdezni a hadikölcsönköt- 
vénvek további sorsa felől. 
EKEEHKEKKEE m 
PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 26056-1931. serv. econ. 
HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tétetik, hogy folyó évi no- 
vember hó 9-én délelőtt 10 órakor egy dj nyil- 
vános árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellátott 
ajánla okkal fog tartatni, a 328.105-1931. szá- 
mu Oficiul Central de Licitatie pe lángá Mi- 
nisterul Finantelor rendelete alapján, a 
Hirscher-utca 1. szám alatti városi ház rak- 
tárhelyiségének és a Rózsa'ér 3. sz. alatti 
szálloda-vendéglőnek bérbeadása céljából, — 
beleegyezés mellett a minisztertanács 5891. szá- 
mu határozata szerint, - a 127-1931. számu 
Monitorul Oficialban hirdetve. 
A közelebbi fel ételek a városi gazdasági 

ügyosztályban betekinthetők. 
Brasov. la 30. Octomvrie 1931. 

Presedinte: Secretar General: 
Suciu m. p. Socaciu m. p. 

Szöllőbirtok 
ezaemdldb 

11 katasztrális hold elsőrendű cseme- 
dge-szöllő, 5 katasztrális hold gyümöl- 
csöskert, rét és park, villa 5 szoba és 
mellékhelyiségek, kétszobás vincellér- 
lakás présház, nagy raktárhelyiségek- 

Nkel. - Érdeklődők felvilágositásért 
forduljanak Rudol! Mosse S.A. hirde: 

tési irodához „Rentábilis Rbt. 1491" 
jelige alatt Timisoara I. 

ségeiben is 

.Am Arygus 

B.I. ! 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 
i 

Társaságban, szinházban, estélyen, sporfnál 

vagy otthon is kellemesen hat a választéko- 
san öltözött, megnyerő flellépésü nő; ruhát, 

kabátot vásároljon tehát szaküzletben. 

(volt FENYVESI és SAMUEL) áruház főtéri külső- 

nak megfelelően nagyon olcsón vásárolhat, ugyan- 
akkor azonban szabás, kivitel, divatszin és minden 
egyéb nélkülözhetetlen 
utánozhatattant. utolérhetetlent vásárol. - 
házban szivesen megmutatják 
nélkül a leguiabb nőiruha, kabát, bakfisruha és 
szőrmekabát modelleket. 

Menstruáció többénem 
jár fájdalommal ! 
y szervan, amely e 

kiínos fájdalmakal íis 
uóyanolyóyorsan eny- 
hili, minta legmaka- 
csabb fe-és ídeofajást: 

ALGOCRATINE 
Heves, kibirhatatlan. gyakran ismétlő- 

dő és szinte bóditó fejfájás is 10 perc 
alatt megszünik az ALGOCRATINE mm- 
dig biztos hatása alatt. Egyenesen csodá- 
latos e szer hatása menstruációs fájdal- 
maknál is. Menjen be bármelyik gyógy- 
szertárba vagy drogériába és kérjen egy 
doboz ALGOCRATINE-t. Vegyen be egy 
ostyát kevés vizzel, nézzen az órára és 
állapitsa meg, hogy milyen gyorsan kö- 
vetkezik be a hatás. 

ALGOCRATINE pompásan hat fej-, 
ideg-, fog-, menstruációs stb. fájdalmak, 

sa gyors és biztos; a szivre egyáltalában 
nem hat károsan. Tegyen próbát egy os- 
tyával akkor is, ha lehangolt és elfáradt 
nagy fáradalmaktól vagy sok munkától. 

Azonnali megkönnyebbülést fog érezni! 

A készitmény tökéletesen ártalmatlan, a 

szervezet nem szokja meg. 

A GOCRATINE minden gyógyszertár- 
ban és drogériában eredeti, 8, 3, illetve ! 

ostyát tartalmazó csomagolásban kapha- 

tó. 
—————————————--- 

La oltott as mész 
: : köbmé erenként kapható 

gyárban és szálutással 

SCHMIDT TESTVÉREK R. T.-nál 

BRASSÓ., teleton sz 50 : 

Nésznénzes házcsere 
Felső öveény utcában levő 3 szoba, konyha, tür- 
dőszoba. stb es nadv kertből álló adomentes 

ongatlant cserélnék azonnani költözködést lehe- 
tőségsel, a központhoz köze ebb fekvő, 4-ó 

- 

szobás, szintén modern, önálló, csatornázott és 
lehető eg adómentes názzal Ajánlatokat Sür- 

impozáns helyiségében a mai viszonyok 

tekintetében 
Az áru 

nnek vételkényszer 

tulaidonság 

Brasov-Braszó, Kapu-utca 56 -58. Teleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatali !–77 és 82 

Bucuresti -Eukarast I, Bulevardul Schitu 
Másureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 

ARRASSO t. avomaváltatatáak cimtaee es eaia aon áa. T 

elLŐFIZETÉSI AÁRAK: Havonta 109, negyedévre 3J9, relevre ó90, evente 1290 tej. Malyarországra 
: megvedévre 14, félévre 28, évente 56 nengő. A többi külföldi áhamokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

lékkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str. 

MEGBIZOTTAK. RArad: 
Gerő Sándor és Kobn Jenő. 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi: Pál) — Cukarast: Dáa Dántel 
– Dés: Str. S. Barnuiu 10. (Osztán Kálmin) - Kolozssár: Str. 

Dubalaritor 7. Ivott Timár-utca) (Neumann lgnác) - Marosrásárhely: Benjánia Aroid Str. 
Bererie 1 (Sőrház-u - Nagyszeben: Strada Turnulu 13. 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua 

Szisetváry Lásztó - dagysárai s 
- Szilágysomnlyó : (Helperin Ernő) - Temessár: Gyárvá- 

ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál) - Torda: Str. Regele cerdinand 25 tenss Józset.) 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsádgal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatatlok, a megbizottak, vala nint minden belt- és külföldi hir - * 

detőiroda. Részletes tarifákkat készsédőel ezoldálun. 

10. OLDAL 

rheuma, ischias, grippe stb. esetén. Hatá- 

só. 15509 

Város központjában, napos 
oldalon, modern, kertes, kon- 

fortos, villaszerü ház elköltö- 
zés miatt 

ős csere" jelisére a brassó kiadósa kérem 

gépeket és fonót, és egy posztó 

Lei 145. 

Látogassa meg 10AN MUNTEANU 

Huncam 
Nicunl 

UTÓDA CÉG LERAKATÁT, BRASSO. 
A Benedikt Schroll vásznak lerakata, ete- 
deti gyári árakon, minden szélességben 
és minőségben. 

Gazdag raktár szörmeutánzat és 

SEHIHWVIEMBIEWUS 
Minden őszi és féli áru mélyen le- 
szállitott árakon. 

Kabát- és ruha-szövetek 140 cm. széles 
Let 120 1603-2140 
Ruhának valónyomottbársonyLei80-120-140 
Divat flanellek és moltonok Lei 50-60-80 
Crepe de Chine l-a minőség mi 

1 

s 

leseum 

nden szinben 

-
 

ÚUíéte'-eladás 
aKK 

jutányosan eladó. 
Cim 15432 szám alatt a brass 
kiadóban. 

Veszek jókarban levő fésülő- 

vánvoláshoz kalapács nehéz vá 
nyoló-gépet. Cim: Bartos kel- 
mefestőde, Kézdivásárhely. 

15460 

Jól jövedelmező családi ház, 
külvárosi állomáshoz közel, el- 
adó. Cim 15553 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Gyapjufésülő készlet, jókar- 
ban, olcsón eladó, vagy cséplő- 
vel elcserélendő. Cim 15532 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Csukott Studebaker-Erskine 
autó kifogástalan állapotban 
eladó. Dr. Flechtenmacher, 
Brassó, Árvaház-ucca 14-1. 

15548 

Modern uj portálok, vaságy, 
sodronnyal,. Singer varrógép, 
egy függő petroleum lámpa, 2 
álló rézlámpa, kézimunka asz- 
talteritők olcsón eladók. Bő- 
vebbet Friedmann, Brassó, Kór 
ház-ucca 18. 1554? 

Brassóban jól bevezetett női- 
fodrászüzlet központban, elken- 
tözés miatt eladó. Cim 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Iróasztalt, irattár szekrényt, 
könyvtárszekrényt, irógépet, 
megvételre keresünk. Vasuta- 

11 szobából álló ház olcsón : 
eladó. Malom-ucca 34. Ó-Bras- 

15545 

sok Otthona. Brassó, Zsák-ucca 
2. sz. 15543 

APRÓHIRDETÉSEK Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lei Vasárnap; T50. illetve 15 lej). Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 259 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50 szeri megjelenésnél 2 let 

Uj, modern, adómentes ház 
olcsón eladó. Brassó, Str. Cos- 
tei-E 28. 153429 

Allás: nyer 

AGILIS jobb körökben ki- 
terjedt ismeretséggel rendel- 
kező akvizitőrt keres egy ara- 
di hirneves 3 évtizede fennálló 
iparvállalat minden megye és 
járás székhelyén. Csakis meg- 
Dizható., komoly urak és airhöl- 
gyek ajánlatát kérjük „Jó ke- 
reset" jeligére Rudolf Mosse 
hirde őjébe, Arad. 15551 

Hást kercsőknek 259 o kedvezmény 

főr-iskolája hölgye 

tén vidéken is kurzust rendez. 

46 hold szántó 5 évre haszon- 
bérbe, esetleg feles gazdálko- 
dásra kiadó. Háromszek mi. 
Dálnok község 163. 11354 

SOFFŐRISKOLA. Albu mi-. 
niszterileg engedélyezett sof- 

és urak 
részére folytatja kurzusait. Ol, 
csó részvételi dijak, garantált 
sikeres vizsga. soportok ese- 

Érdeklődni Brassó, Dresetyei- 
ut 41. 15381 

ÁGYNEMUTOLL TAKARI 
TÁS éS FERTŐTELENITÉS, 
Schiel. Brassó. Hosszu-ucca 245 

v 

Louakás 

Kiadó ké ágyas buto ozon 
szoba, jobb egyéneknek Vass- 
nénál, Bukarest, Strada Coo- 
nel Grigore Jon 8. Bejárat Do- 
robantból. 

Brassó, Gyár-ut 8. alatti üz- 
lethelyiség forgalmas helyen 
azonnal kiadó. Érdeklőilni 
ugyanott. 15497 

Különbejáratu butorozolt 
szoba, parkettes, csempotálv- 
ha, villanyvilágitás és türdő- 
szoba használattal. egy vagy 
két, csetleg három személy ré- 
szére kiadó. Brassó, Vár-qcca 
32. Benkőnél. 1*370 

Különbejáratu butorozott 
szoba fürdőszobahasznáflattal, 
kiadó. Cim 15484 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Vegyes 
K 

Jól jövedelmező üzle hez 200 
ezer lejjel társ kerestetik azon- 
nalra. Szőke Gyula mozdony- 
vezető, Hosszufalu 1045. 15424 

15473 

kötetenként csak 21 lej. 

keszt, Tábori Piroska, Egy 

Altást keres 
MEKm 

Svájci sajt- és vajmester ál- 
lást keres. Cim: Restaurant 
Metropol, Ludus. 15479 

Könyvek 

Hölgyek! Die Schöne Wie- 
nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40- 
lejért, vidékre portóval 3.- 
lej A pénzt legcélszerübb bé 
lyegekben küldeni Brassé 
Lapok Könyvosztálya 

AZ ÉN UJSÁGOM könyve 

dek Elek, Nagy Varázsló, ADa 
Aranyszivü Jancsi, Lenőlyt 
Laura, A király és az apr 
Kosáriné Réz Lola, Ellenség 
hegyoldalon, Gracza s/áro 
Három hét a Tiszán, Kertés 
Mihály, Senki Tamás, Bené 
dek Rózsi, Az 1. b. lapot szei 

gas története, Majthényi G k 
ÁA kis verklis fiu. Posta rende 
lésnél az utánvét 20 lej. é 
rendelhe ők a Brassói Lapo 
könyvosztályától. 

vidékre 20 — lej. 

folcsó kottal 
vásárumk, 
szenzáció 

10 darab jó kotta 15. - lel, 

a IBrassól Llanok Könyvosztálya. 

Fényképészeti szakmába vágó cik : 
künk eladására keresünk 

ki a lényképészeti üzleteket, á házd 
katraktárakatésnagydrogériáka uláto- [ 
gatja. - Ajánlatok 15517 szám Mlatt, 

brassói kiadóba. 

NÖEVBENR 2. 


